
ELSŐ RÉSZ.

AZ OLASZ RENAISSANCE ÉPÍTÉSZET.

I. AZ ŐSRENAISSANCE ÉS A QUATTROCENTO KORA.

A
"renaissance» elnevezés az antik művészet újjászületésének értelmében 

Itália újkori képzőművészetének egyes ágai közül az építészetre illik 
.leginkább. Az olasz építészek azonban nem a humanizmus hatása alatt 
merítettek először az antik hagyományokból. Az ókori Róma művészetének hatása 

Itáliának antik emlékekben bővelkedő, ezek romjaival teleszórt földjén szinte 
a középkor egész folyamán keresztül nem szűnt meg termékenyítőleg hatni az 
itt élő művészek lelkére.

Az ős-keresztény korban egész építészeti tagozatokat hurcolnak el antik 
római épületekből s használnak föl változatlanul az általuk épített bazilikákban. 
Számos emlék bizonyítja, hogy ez a szokás a román építészet korában is állandó 
volt. Ennek emlékei azonfelül nemes arányaikkal s antik mintára újonnan készült 
tagozataikkal szintén a római művészet hatásáról tanúskodnak. Észak-Itáliában, 
amelj' a román építészet egyik főfészke volt, az antik mintákat fölkaroló törek­
vések csak szórványosak. Rómában és Toszkána városaiban viszont a középkori 
mesterek annál sűrűbben és sok öntudatossággal merítenek az antik művészetből.

• Különösen az oszlopért rajonganak, amelyet Itálián kívül a román építészet ko­
rában a többé-kevésbbé tagolt pillérek szorítanak ki a templomokból. Róma 
XII. századbeli bazilikáiban antik szabású vízszintes gerendázat köti össze az 
oszlopokat. így az 1140—1198 között épült Santa Maria in Trastevere hajójában 
s a San Lorenzo fuori le mura mintegy húsz évvel későbbi előcsarnokában. 
Antik szellem hatja át az ugyanezen időben működő CosMATi-k római alkotá­
sait is, mint aminő a Laterán keresztfolyosója, mely távol minden szolgai után­
zástól, nemes arányaival, színes kövekből összerótt ékítményei szelíd pompájával 
s részletei szép és tiszta formájával az előbbi épületekhez hasonlóan oly hatást 
gyakorol, mintha az antik római építészet fejlődésének újabb fokát képviselné.
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S vannak írók, akik újabban Itália antik mintákért hevülő románkori épí­
tészetét, az úgynevezett protorenaissancet vagyis ősrenaissancet, épp úgy, mint 
az olasz renaissance-építészet XV—XVI. századbeli korszakát nem is tekintik 
egyébnek, mint az antik római művészet szerves továbbfejlődésének. Ám a proto­
renaissancet az antik művészettől a népvándorlás viharai választják el, a XV. és 
XVI. századbeli építészettel való kapcsolatát pedig az északról Itáliába hatoló

i. kép. Részlet a firenzei S. Giovanni templom belsejéből.

csúcsíves építészet szakítja meg, amely különösen a XV. században szintén nem 
volt hatás nélkül a renaissance fejlődésére. Ép azért helyesebb, ha megtartjuk a 
renaissance elnevezést s ezen az építészetben továbbra is az antik szellem 
újjászületését értjük: emellett azonban nem hagyjuk figyelmen kívül azt az ön­
állóságot sem, amellyel az építészet új korszakának iránytadó mesterei az antik 
ideálért hevülve klasszikus mintáikat fölhasználták s ezzel első sorban a maguk 
géniuszának és koruk szellemének adtak kifejezést alkotásaikkal.
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A renaissancenak ily értelemben Toszkána, jelesül ennek fővárosa: Firenze 
a hazája, mely utóbbi kulturális jelentőség tekintetében már a középkorban a 
legnevezetesebb helye Itáliának, sőt a XIV. században egész Európának is. Az 
ösrenaissance emlékei itt koncepciójukkal, eredetiségükkel s így művészettörté­
nelmi szempontból való nagyobb jelentőségükkel a római protorenaissancet is 
fölülmúlják. Pisa, Lucca és más toszkánai városok szigorúbb román stílusban 
tervezett emlékein, csak az oszloprendek, amelyek több sorban egymás fölött a 
homlokzatot is tagozzák, tükröztetik vissza az antik hatást. Firenze proto-

2. kép. A firenzei S. Miniato al Monte templom homlokzata.

renaissance emlékein ez a térhatásban, az épületek nemes arányaiban s tago­
zásuk egész rendszerében is nem egyszer csodás tisztasággal érvényesül. így a 
Battistero-ban, a firenzei dómmal szemben álló nyolcszögletes keresztelő kápol­
nában, amely 1150 után formailag a római Pantheon hatása alatt, 25 és fél méter 
széles kupolájában azonban középkori kolostor boltozattal épült Különösen a 
belsejét tagozó korinthosi oszloprendekben oly tisztán csendül meg az antik mű­
vészet harmóniája, hogy feledésbe merülvén építésének története, a San Giovanni 
keresztelő kápolnáról a firenzeiek a XV. században azt hitték, hogy a rómaiak 
korából fönnmaradt antik épület. (1. kép).
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A XII. századból maradt fönn, illetőleg a padozatába rakott évszám szerint 
1207-ben fejezték be a firenzei San Miniato al Monte templomát, az őskeresztény 
típusú háromhajós bazilika ez utolsó kiváló példáját, amelynek hajójában és 
kriptájában az oszlopok egy része antik eredetű s amelynek a Battisteróhoz 
hasonlóan színes márványlapokkal burkolt, alsó részében ívekkel összekötött
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3. kép. A firenzei dóm alaprajza.

korinthosi oszlopok tagolta nemes ará­
nyú homlokzata ép úgy, mint ritmikus 
térbeosztású belseje szintén antik szel­
lemet áraszt (2. kép).

A vízszintes tagozáshoz, a széles 
falfelületekhez s az épületek belsejének 
tágas arányaihoz, amelyeket a római 
emlékek hatása alatt emelt épületeiken 
megszoktak, Itália mesterei a csúcsíves 
építészet korában is ragaszkodtak. Ez 
a körülmény, valamint egyéniségük ko­
rán érvényesülő önállósága volt az oka 
annak, hogy a csúcsíves építészet a 
falakat merőben függélyes tagozatokra 
bontó, ég felé törő szigorú szerkezeté­
vel itt valójában sohasem tudott gyö­
keret verni. Mint Európaszerte ural­
kodó divatot az olaszok is átveszik, 
még pedig eltekintve a kolduló szerzete­
sektől, alighanem főleg azért, mert korán 
független köztársaságokként szereplő ha­
talmas városaik, az óriási székesegy­
házak építésénél, amelyeket egymással 
versenyezve emelnek, a csúcsíves építé­
szetet, a boltozatos magas építkezésnek 
akkoriban leghatalmasabb formáját talál­
ják a leginkább célravezetőnek. A csúcs­
íves építészet rendszeréből azonban vajmi 
keveset vesznek át. Konstrukcióját ég 
felé törő elemeivel, valamint aprólékosan

részletező faragott ornamentikáját mellőzik s a templomhomlokzatokat most is 
többnyire színes márványlapokkal burkolják. A hosszanti elrendezést megtartják 
ugyan, de a templomok belsejében a főhajó gádorfalai alacsonyak, a pillérek jóval 
nagyobb távolságban állnak egymástól, mint északon.

A magasbatörés helyett így most is a széles térhatások uralkodnak, amelyeknek 
harmonikus betetőzése a hosszanti és a kereszthajó metszési pontjain emelkedő 
kupola. Ezt a toszkánai székesegyházakban addig hallatlan merészséggel a hármas 
hajó egész szélességében tervezik s kedvéért a templom testével szervesen össze-
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függő tornyokat most is elhanyagolják. (3. kép) A profán épületeken is az egyenes 
vonalban záródó falsíkok s az egységes hatású homlokzatok az uralkodók. A sza­
bálytalan alaprajzi elrendezést, a kiugró erkélyeket, a templomokra emlékeztető 
festői hatású ékitményes részleteket nem tűrik itt. Észszerű elrendezés jellemzi 
azonfelül első sorban a XIII. és XIV. századbeli olasz palotákat, amelyek helyi­
ségei egy-egy emeleten mind ugyanazon szintájban sorakoznak s amelyek hom­
lokzatán is kifejezésre jut a szabályos elrendezésükkel kapcsolatos kényelem, 
az ablakok elrendezésében pedig a helyes, arányos térbeosztás.

A csúcsíveskori olasz építészetnek imént felsorolt elveit a XV. század mesterei 
is átveszik s csak a részletek alakításánál fordul figyelmük ismét a XIV. szá­
zadban virágzásnak induló humanizmus hatása alatt nagyobb mértékben az antik 
minták felé. Az antik irodalom tanulmányozásával azonban a humanizmus jóval 
megelőzte az építészek antik tanulmányait. Ez utóbbiak ilyformán klasszikus 
mintaképeik behatóbb ismerete nélkül a XIV. században pusztán azzal jelzik a 
csúcsíves építészettel való szakítást, hogy a csúcsos ív helyett a félkörívhez 
térnek vissza, mint 1380-ban a szerkezetében csúcsíves firenzei Loggia dei Lanzi 
árkádjain ennek mestere Orcagna. A XV. század derekáig a Quattrocento 
mesterei is, formai szempontból véve, inkább a protorenaissance, mint az antik 
hatása alatt állanak s a szerkezet tekintetében is inkább az előző kor technikai 
problémáinak tökéletes megoldását tartják céljuknak, mint az új csapások keresését. 
Sokoldalú, erőteljes és eredeti egyéniségük azonban, amelynek szabad érvényesü­
lését az egyéni kiválóságot rendkívül nagyrabecsülő újkor ugyancsak elősegíti, 
merőben új életet lehel alkotásaikba, amelyekkel az antik ideál és koruk szelle­
mének összeegyeztetésére törekednek. A XV. század végéig a klasszikus minta­
képek hatása még mindig jóformán csak a több-kevesebb önállósággal fölhasznált 
ékitményes formákban nyilvánul, amelyeket rendkívül friss s különösen Észak- 
Itáliábai* nem egyszer az építészet korlátain is túlcsapongó játszi képzelettel 
használnak föl alkotásaikon.

A renaissancenak ez a Brunelleschi föllépésével kezdődő forrongó kor­
szaka, a korai renaissance a XV. század végéig tart. A XVI. század elején, 
amikor Itália művészetének főhelye Róma lesz, az örök város romjaikban is 
nagyszerű antik emlékeinek- közvetetten hatása alatt Bramante a kellő korlátok 
közé szorítja a már-már elfajulással fenyegető játszi díszítést s alkotásai koncepciójá­
nak és ékitményes részleteinek klasszikus harmóniájával atyamestere lesz a renais­
sance aranykorának, mely mintegy 1540-ig tart. Ennek folyamán Michel-Angelo, 
ez a korlátokat nem ismerő félelmetesen nagy, lánglelkű mester, nyughatatlan 
egyéniségével eltéríti ugyan az építészetet az antik ideáltól, a római emlékek 
tudományos vizsgálata és méltatása, a római Vitruvius építészeti könyveinek 
tanulmányozása azonban, amely már a XV. század derekán kezdődött, most éli 
virágkorát s ennek hatása alatt az antik ideálokért hevülő renaissance-építészet 
még mintegy negyven évig tartó utóvirágzásra kél. Felfogásának nagyszerűsé­
gével, antik szellemben tervezett, de nem egyszer a gyakorlati cél rovására 
érvényre juttatott koncepcióival Palladio ennek a korszaknak hőse. Alkotásai
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némelyikén eléri az ideált, amelyért két század sóvárgott. Ezekkel azonban a 
renaissancenak is vége. Az antik római építészet hagyományai alapján a további 
fejlődés ki van zárva; de ettől eltekintve is a diadalra jutó ellenreformáció korá­
ban az antik világ sem ideál többé.

* * *

Filippo Brunelleschi (1377—1446) az első a renaissance lánglelkű és 
sokoldalú mesterei sorában, akik korszakalkotó működésükkel az új művészetet 
diadalra segítik s pompás virágzáshoz juttatják. Mint a renaissance későbbi kiváló

4. kép. A firenzei dóm.

mesterei közül is nem egy, eredetileg ötvösmesternek készült. A firenzei Battistero 
bronzkapujára kitűzött pályázaton 1402-ben Ghibertivel együtt kora legkiválóbb 
szobrászának ismerik el. A festői távlat törvényeinek megállapításával a renais- 
sancekori képírás fejlődésére is jelentős hatással volt. Nevét azonban leginkább 
mint építész tette halhatatlanná.

Életrajzírói szerint a XV. század elején barátjával, Donatellóval, együtt ismé­
telten is megfordult Rómában, ahol kizárólag az antik emlékek tanulmányozásával 
foglalkozott. Az általa emelt épületek részleteiben ez utóbbiak hatása nem igen 
látszik meg; de ha formai szempontból véve a protorenaissance, palotái hom­
lokzatain, a XIV. század hagyományaiból indul is ki: koncepcióiban, épületei
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nemes arányaiban és ritmikus térbeosztásában, valamint antik jellegű tagozásában 
a renaissance szelleme tárul elénk s ránk maradt alkotásaiban megtalálhatjuk a 
Quattrocento korabeli építészet fejlődésének szinte összes csíráit.

Brunelleschi első nagyszabású alkotása a firenzei dóm kupolája volt, amely­
nek tervezéséhez 1417-ben fogott. A hatalmas székesegyház hármas hajójának 
egész szélességében emelkedő kupola nyolcszögletes dobja köralakú ablakai­
val, akkor már készen volt. Az átmérőjében 42 m széles dobra antik mintára 
félgömbalakú tömör kupolát falazni lehetetlenség lett volna. Brunelleschi a firenzei

5. kép. A San Lorenzo templom alaprajza.

Battistero kupoláját választotta óriási alkotása mintaképének. Sarkain bordákkal 
falazott kettős kérgű kolostorboltozat alakjában tervezte ezt, amelynek külső fala 
egyben a kupolát az idő viszontagságai ellen védő tetőnek is szolgált s a közép­
kori kupolás épületekkel szemben így először juttatja érvényre ismét az antik 
római építészet elvét, amely a kupolát tetőformának is használta. A firenzeiek 
szemében merészsége miatt kezdetben szinte kivihetetlennek tartott kupola építése, 
mintegy félmagasságáig minden belső állványozás nélkül, 1420-tól 1434-ig folyt.
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A kupolát betetőző lámpás építését szintén Brunelleschi terve szerint, röviddel 
halála előtt kezdték el. Formai szempontból véve a kupola távolról sem tökéletes, 
ám tervezésénél a már meglévő dob esetlen falai ugyancsak megkötötték a láng­
lelkű mester kezét. (4. kép). Technikája tekintetében azonban Brunelleschi kupolájá­
val felülmúlta az összes hasonló szabású épületeket, amelyek addig létesültek s ha­
talmas alkotása a renaissance egész folyamán nem szűnt meg mintául és serkentő 
például szolgálni az utána következő építészeknek, akik az antik kupolaépit- 
ményekért rajongó koruk szellemének megfelelően a centrális elrendezésű kupola­
épületek tervezését tartották legideálisabb feladatuknak s ezt az antik római és a

6. kíp. A firenzei S. Lorenzo templom belseje.

bizánci építészetet is felülmúló tökéletességgel a Cinquecento folyamán meg is 
oldották.

A firenzei dóm kupolájának tagozásában és ékítményeiben az antik ele­
meknek még vajmi csekély szerep jutott. A félszáznál több méternyi magasságban 
emelkedő s a lámpásával együtt a félszáz métert szintén meghaladó kupola óriási 
arányait tekintve, ezek nem is igen érvényesülhettek volna itt. Brunelleschi épü­
letei sorában az 1421-ben megkezdett San Lorenzo-templom az első, amelyen az 
antik szellem nagyobb mértékben érvényesül (5. kép). A bazilikális elrendezésű ke­
reszthajós épület a főhajóban lapos mennyezetű, félannyival alacsonyabb és keske­
nyebb mellékhajóiban kupolák sorával boltozott (6. kép). A főhajó sima törzsű ko-
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rinthosi fejezetű oszlopait az antik architráv mintájára alakított háromtagú félkörivek 
(archivoltok) kötik össze s ez utóbbiak talpa és az oszlopfők közé Brunelleschi antik 
gerenda- részletek mintájára faragott vállköveket iktatott, miáltal az árkádivek hatása 
karcsúbbá, légiesebbé vált. Az oszlopok törzse, mint általában a korai renaissance

7. kép. A firenzei S. Lorenzo templom sekrestyéje. Durm nyomán.

folyamán, sima; az oldalhajóknak ezekkel szemben sorakozó félpillérei, hogy a 
sima falból annál hatásosabban kiemelkedjenek, kanellurásak, barázdált törzsitek. 
Az oldalhajókhoz, az architráwal összekötött pillérek keretébe foglalt félkörű 
nyílásokkal négyszögletes kápolnák csatlakoznak. Ez utóbbiak, a mellékhajók s a 
főhajó ritmikusan növekedő méreteinek és nemes arányainak érvényesülését jelen- 
tőségüköz mérten fokozott megvilágításuk ugyancsak elősegíti. A templom térbeli 
arányainak betetőzése s a fülkeszerű kápolnák derengő félhomályával szemben 
megvilágításának is fénypontja a fő- és kereszthajó metszési pontjain emelkedő 
kupola lett volna. Minthogy azonban a templomot csak Brunelleschi halála után 
fejezték be s utóda, alighanem a középponti négyszög pilléreinek karcsúságától
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visszariasztva, nem a legnagyobb technikai nehézségekkel is megbirkózó nagy­
mester terve alapján építette a kupolát, ez fogyatékos megvilágítását és arányait 
tekintve, a hajókhoz képest vajmi jelentéktelenné zsugorodott össze. Az utóbbi 
két szempontból véve jóval tökéletesebb a San Lorenzo-templom régi sekrestyéje, 
amelyet Brunelleschi 1428-ban fejezett be (7. kép). A négyzetes alapon egyik oldalán 
kupolás oltárfülkével épült sekrestyét alsó részében, frízében medaillonsorok díszí­
tette antik gerendázattal összekötött félpillérek tagozzák. Ezeken nyugszik a fél­
körívekből összerótt váz, amely közbeiktatott pendentifek útján a cikkelyei alsó

8. kép. A Pazzi kápolna Firenzében.

részén kerek ablakokkal áttört sokszögű kupolát tartja s egyben a Donatello 
faragta pompás szobrászati díszítés keretéül is szolgál. A San Lorenzo sekrestyé­
hez képest a centrális kupola-épületek fejlettebb példája a Santa Croce kolostor 
második udvarának Pazzi-kápolnája, amelyet Brunelleschi 1430 körül épített. Azzal, 
hogy könnyű lapos kupolája kétfelől széles boltíveken nyugszik, a négyszögletes 
oltárfülkéjében s pompás előcsarnokának közepén szintén kupolával betetőzött 
kápolna elrendezésében megközelíti a görög kereszt alakját. Az előcsarnok hom­
lokzati hevederivében nyílt kupoláját a mester két dongabolt közé iktatta, amely 
három-három korinthosi szabású oszlopon nyugszik (8. kép). Ezek fölött a koronázó 
záradéka híján befejezetlenül maradt emeleti homlokzatot kettős pillérek tagozzák. 
Harmonikus hatásával, könnyed tagozásának finomságaival a Pazzi kápolna a San 
Lorenzo régi sekrestyéjét is felülmúlja s koncepciója tisztaságával, szép térhatá-
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sával, főleg azonban külsején téglafedeles, cikkelyein kerek ablakokkal áttört, 
legyezőalakú, kecses kupolájával a XV. század egész folyamán mintaszerűvé vált.

Brunelleschi centrális kupola-épületeinek egy harmadik példája a Santa 
Maria degli Angeli oratóriuma, amelyet a firenzei származású Ozorai Fülöp 
temesi főispánnak szintén hazánkban jó sorsba jutott öccse, Scolari Mátyás, és 
unokaöccse, András váradi püspök költségén 1434-ben kezdtek építeni, amely 
azonban befejezetlen maradt, mert Firenze urai az építésére hagyományozott pénzt 
időközben másra költötték el (9. kép). Brunelleschi ezt a legszigorúbban centrális 
templomát nyolc pilléren nyugvó kupolával tervezte s az utóbbival összhangban 
mind a pilléreket, mind a templom kápolnakoszorús külső falát merőben köríves 
fülkékre bontotta ‘föl, hasonlóan az 1436 után megkezdett, de csak halála után 
befejezett, bazilikális elrendezésű s kereszthajójában is háromhajós San Spirito 
templom oldalfalaihoz. Ebben a kupola for­
májának megfelelő fülkés elrendezésben 
'szintén megtaláljuk a renaissance-építészet 
ama törekvésének csiráját, amellyel ez a 
részleteket az épület főmotivumával for­
máikban és arányaikban egyaránt össz­
hangba hozni igyekezett, amit ideális tö­
kéletességgel a XVI. századbeli mesterek 
centrális elrendezésű épületeiken el is érték.

Templomainál a renaissance fejlődé­
sére nézve nem kevésbbé jelentősek Bru­
nelleschi világi rendeltetésű alkotásai, ame­
lyek sorában a firenzei lelencház volt az 
első. Ennek 1420-ban épült homlokzata 
antik mintára faragott részleteiben még 
kissé nyers; lépcsős talapzaton álló, széles, 
oszlopos árkádjaival, ezek ivközeiben An­

9. kép. A firenzei S. Maria degli Angeli 
alaprajza.

drea della Robbia pólyás gyermekeket
ábrázoló medaillonjaival, emeletének egyszerű, de ízléses tagozásával s az egész­
nek helyes arányaival azonban a Loggia degli Innocenti s a lelencház ennek 
mintájára épült első udvara a korai renaissance egyik legbájosabb alkotása.

A derűs kecsességgel szemben, amelyet az Innocenti barátságos homlokzata 
áraszt, merő dac s szinte emberfölötti erőt tükröztet vissza az a palota, amelyet 
Brunelleschi Luca Pitti, a városnak a Mediciekkel gazdagságban s rövid ideig 
hatalomban is vetekedő polgára számára s alighanem ugyanannak a mintának 
az alapján tervezett, amelyet Cosimo Medici a firenzeieknek akkoriban már hall­
gatagon elismert fejedelme megbízásából készített, amelyet azonban ez, honfi­
társai irigységétől tartva, ép nagyszerűsége miatt óvatosan visszautasított.

Az eredetileg csak hét ablaka szélességében fölépített 36 méter magas 
palotát, külső lapjukon csak durván faragott s közel egy méternyire kidomborodó 
rustica kövekből falazták. A földszintet három óriási kapú s a félemelet négy-
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szögletes ablakai törik át. Egyformán magas két emeletén a balusztrádokon 
kívül, amelyek a nyílásukkal közel 28 négyzetméternyi felületet körülzáró ab­
lakokat összekötik, szintén nincsen semmi faragott ékítmény (10. kép).

A merész koncepciójában keresetlen egyszerűséggel párosuló és elemi 
erővel érvényre juttatott monumentális érzéknél fogva azonban, amellyel mestere 
tervezte s amellyel a rusticát és az egyszerű formájú kapukat és ablakokat a 
homlokzat hatalmas arányaival összhangba hozta, ha van is nagyobb palota 

io. kép. A Palazzo Pitti Firenzében.

ennél, nagyszerűsége tekintetében a Palazzo Pittivel vetekedő sem azelőtt, sem 
azután nem épült.

A Pitti palota építését csak Brunelleschi halála után kezdték meg; rustica- 
oszlopokkal tagozott udvari homlokzata a XVI. századból való; mai szélességé­
ben kibővítése a XVII. században történt; alacsonyabb szárnyaihoz derékszögben 
csatlakozó, kifelé nyúló árkádjait a XVIII., illetve a XIX. század első felében 
falazták. Bármily különböző korok és különböző tehetségű mesterek dolgoztak a 
palotán, Brunelleschi tervezte magvának hatalmas koncepciójától egyaránt elragad­
tatva, egy sem akart többet tudni a lánglelkű mesternél s a kibővítést szigorúan 
az ő szellemében végezte. A Pitti-palota ilyformán mai alakjában is a világ egyik 
legegységesebb hatású, legmonumentálisabb épülete.
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A rusticafalazat, amelynek földszinti merész kidomborodása a Pitti-palota 
emeletein alig észrevehetően csökken, a középkori olasz paloták hagyománya 
volt; mint a monumentális hatás jelentős tényezőjét azonban öntudatosan csak a 

11. kép. A Palazzo Medici-Riccardi Firenzében.

renaissance használta föl. Az általa 1444 körül tervezett Pazzi-Quaratesi palotán 
Brunelleschi csak a földszinten tartotta meg a rusticát s ennek szigorúságával 
szemben itt a lombos keretbe foglalt, kettős félkörives ablakokkal áttört sima 
falú emeletek derűs hatása annál élénkebben érvényesül.
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Michelozzo di Bartolommeo (1396—1472), aki mint szobrász Ghiberti 
és Donatello tanítványa, mint építész Brunelleschi követője volt, a Cosimo Medici 
számára 1434 után épült Medici-Riccardi palotán (11. kép) a földszint erőteljes 
rustica falazását a két emeleten fokozatosan enyhíti s a simán faragott kövek­
ből épült második emeletet az egész homlokzat arányaihoz mérten is kissé nehéz, 
hatalmasan kiugró párkánnyal koszorúzza. A palota árkádos udvara, oszlopain 
kompozita fejezetekkel s az árkádok fölött tovafutó kettős övpárkány között antik 
kámeók mintájára Donatello műhelyében faragott medaillonjaival, kettős nyílású fél­
köríves emeleti ablakaival, nemes egyszerűsége és helyes arányai tekintetében az In-

12. kép. A Palazzo Medici-Riccardi udvara Firenzében.

nocenti udvarára emlékeztet s a XV. századbeli renaissance-paloták udvarainak sokáig 
mintaképe volt. (12. kép.) Ugyanaz a nemes egyszerűség jellemzi Michelozzo 
egyéb alkotásait is. így a Palazzo Vecchio első udvarát s a San Marco kolostort, 
amelyet ismét a Mediciek megbízásából épített s amelynek háromhajós könyvtár­
termében faragott ión szabású oszlopok tartják a mennyezetet.

A Medici-Riccardi palota homlokzatán a földszinti rustica s a hatalmasan 
kiugró párkány között a két emelet még kissé nyomott hatást kelt. Az a firenzei 
palota-stílus, mely minden függélyes tagozást mellőzve, egyedül rustica-hasábok- 
ból összerótt falmezőinek helyes arányaiban kereste a monumentális hatást, leg­
harmonikusabban a Palazzo Strozzi homlokzatán érvényesül (13. kép). Vasari szerint 
ezt a palotát Benedetto da Majano (1442—1497) tervezte, aki inkább mint szob-
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rász vált híressé s akinek bátyja Giuliano da Majano (1432—1490) a firenzei 
renaissance szellemének Itáliaszerte való terjesztésével szerzett érdemeket és 
többek között a sienai Spannocchi-palotát, valamint a korai renaissance legszebb 
várkapuját, a nápolyi Porta Capuanát építette. Újabb adatok szerint az éleikben 
legömbölyített kőhasábokkal, úgynevezett tükrös rusticával épült Palazzo Strozzi

13. kép. A Palazzo Strozzi Firenzében.

mintája Giuliano da San Gallo (1445—1516) keze alól került ki; az épület 
híres párkányát pedig egy antik töredék fölhasználásával, valamint udvarát Simone 
Cronaca (1454—1508) tervezte.

Cronaca főműve az 1475-től kezdve épült firenzei S. Francesco al Monte 
templom, amelyet nyílt fedélszékével a kolduló szerzetesek csúcsíveskori templo­
mainak mintájára, de a renaissance szellemében tervezett. A hosszanti elrendezésű 
egyhajós templom kétfelől sorakozó kápolnáival szinte minden faragott ékítmény 
nélkül szűkölködik; ritmikus térbeosztása s nemes arányai azonban a korai 
renaissance java alkotásai közé emelik. Michel-Angelo ezt a templomot «la bella 
villanellá»-nak, a bájos parasztlánynak nevezte el. Cronacának tulajdonítják a 
firenzei Palazzo Guadagnit is, amelynek már csupán sarkai, kapuja és ablakai
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épültek rusticából. A homlokzaton még a vízszintes tagozás az uralkodó; emeleti 
övpárkányai alatt széles sgraffito-frizek húzódnak; harmadik emelete, mint a firenzei 
paloták udvarában általában, vízszintes gerendázatú oszlopos loggiát formál.

A templomépitésben Cronacával ellentétben Giuliano da Sangallo és 
öccse Antonio da Sangallo (1455—1534) Brunelleschi alkotásaiból kiindulva, 
a középponti elrendezésű kupolát fejlesztik tovább.

Giuliano, a kitől két kötetben antik épületeket ábrázoló rajzok is maradtak 
ránk, a firenzei San Spirito nyolcszögletes sekrestyéjét alaprajzi elrendezésében 
a Battisterón kívül a Brunelleschi befejezetlenül maradt S. Maria degli Angeli 
templomának hatása alatt tervezhette. A Madonna déllé Carcerit, amelyet Prató- 
ban görög keresztalakú alapon épített, egyenesen záródó keresztkarjaiban donga­
boltozatok, középponti négyszögén pendentifeken és ezek fölött. alacsony dobon 
nyugvó kupola tetőzik be, amelyet cikkelyei alján tizenkét kerek ablak világít 
meg. Remek térhatásán kívül ékitményes részleteinek ötvösnek is becsületére váló 
finomsága teszi kiválóvá ezt az épületet, mely finomság a szintén Giulianótól 
épített firenzei Palazzo Gondi pompás udvarának oszlopfejezeteit is jellemzi.

A pratói templomhoz hasonló az alaprajza a montepulcianoi Madonna di 
San Biagio templomnak, amelyet főhomlokzata mellett két különálló toronnyal 
Antonio da Sangallo tervezett. A szélességéhez képest aránytalanul magas tem­
plom díszítésében már a Cinquecentót jellemző szigorú formák uralkodnak. A San 
Spirito templom Giuliano da Sangallótól épített sekrestyéjének mintájára, de ha­
talmasabb arányokban tervezte a különben kevésbbé ismert Ventura Vitoni 
(1442—1522) a pistojai Madonna deli’ Umiltá templomát, amelynek pompás 
előcsarnoka ismét Brunelleschi Pazzi-kápolnájának hatására vall.

A Sangallo-testvérek a firenzei Ouattrocentónak voltaképen már utolsó 
kiváló képviselői. Jóval előttük lép föl s még Michelozzónak kortársa volt León 
Battista Alberti (1404—1472), aki azonban működésével már a virágzó 
renaissanceba való átmenetet képviseli. Előkelő származású apjának természetes 
fia volt, de rendkívül gondos nevelésben részesült. Testi, lelki képességeivel, sok­
oldalúságával ő közelíti meg először azt az ideált, amelyet a renaissance-kor az 
emberi kiválóságról táplált. Testi ügyességét tekintve valóságos athléta, de mint 
bölcselő, nyelvtudós, mathematikus, író és költő is emlékezetes, a művészet elmé­
letének pedig első enciklopédikus művelője. Ez utóbbi munkásságából sarjadzott 
építészeti tevékenysége is. Mint elméleti író, a renaissance-épitészet lényegét, 
amely az előző mesterek alkotásaiban már testet öltött, ő fejezi ki először ön­
tudatosan szavakkal az építészetről írt s 1452-ben V. Miklós pápának felajánlott 
művében. Az építészetben nyilvánuló szépség szerinte az a tökéletes harmónia, 
amely az épület egyes részeinek egymáshoz való viszonyában, egybevágó ará­
nyaiban nyilvánul s amely harmónia rögtön fölbillen, mihelyt az épülethez vala­
mit hozzáadunk vagy ebből valamit elveszünk. Vitruvius, az Augustus császár 
korabeli építészeti író munkája és saját fölmérései alapján behatóan tárgyalja 
könyvében az öt oszloprendet s amiről Vitruvius nem szól, a boltozatokról is 
tüzetesen értekezik. Szabályait, amelyeket különböző célú épületek szerkesztésénél
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előír s amelyek nem egyszer kissé különösek, a XV. század építészei nem igen 
követték, mert műve nyomtatásban csak 1485-ben jelent meg s addig másolatok­
ban csak igen szűk körben forgott. Épületei azonban, amelyeket tervezett, a 
XV. század második felének építészeire nem kicsinylendő hatással voltak. Alberti 
mint vérbeli humanista, de az örök városban való hosszas időzésének hatása alatt 
is, az antik római építészetnek föltétien híve s formái rajzában és a tagozás mód­
jában egyaránt szigorúbban ragaszkodik ehhez, mint kortársai. Amíg a korai 
renaissance többi építészei szinte mind a mesteremberek sorából kerülnek ki s 
terveik kivitelére nemcsak maguk ügyelnek föl, de nem egyszer sok kedvvel a kő­

14. kép. A S. Francesco-teniplom Riminiben.

faragóvésőt is megragadják: addig Alberti, aki voltaképen inkább csak műkedvelő, 
tervei kivitelét mindig másokra bízta. Mint műkedvelő azonban Alberti a legnagyob­
bak közül való s túltesz a renaissance híres műértő maecenásain, akiknek művészi 
szelleme, finom és határozott ízlése a számukra épült alkotásokon nem egyszer a 
mesterükénél is nagyobb mértékben érvényesült s akik így a renaissance-épitészet 
fejlődésére gyakran ugyancsak elhatározó befolyással voltak. Ilyen maecenásokul 
V. Miidós pápát, II. Piust, Federigo da Montefeltret és Lorenzo Medicit ismeri 
a művészettörténelem. S jóllehet csak terveket rajzol, Alberti úgyis új csapá­
sokat tör a renaissance-épitészetnek, amelynek első sorban a templomhomlok­
zatokhoz teremt az eddigieknél határozottabb mintaképeket. így’ Riminiben a 
csúcsíveskori San Francesco-templomban, amelyet kivül-belül renaissance tagoza­
tokkal burkoltat s homlokzatát egy antik diadalkapu mintájára egyenes gerendá- 
zattal összekötött négy oszlop között három félköríves fülkével tagolja (14. kép). 
A homlokzat emeleti része befejezetlen maradt. Ezt a firenzei S. Maria Novella-temp-



ι8 Az olasz renaissance építészet.

lom homlokzatán, amelynek csúcsíves stílben régebben megkezdett márvánj-burko- 
lata az ő tervei után készült, úgy oldotta meg, hogy a főhajónak megfelelő s a föld­
szinttel szemben félpillérekkel tagolt emeleti részt, háromszögletes orommal tetőzte 
be, a mellékhajók félereszű tetejét pedig hullámvonalban záródó s fenn és lenn 
csigákban végződő félormokkal zárta el (15. kép). Antik római templomok mintájára 
egész szélességében háromszögletes oromfallal tetőzi be s egész magasságában négy 
félpillérrel tagozza a mantovai S. Andrea templom előcsarnokának homlokzatát

15. kép. Λ firenzei S. Maria Novella-templom homlokzata.

(16. kép). Az előcsarnok itt nem függ össze szervesen a templommal; ez utóbbi 
azonban a hosszanti elrendezésű s a középponti kupola összhangba hozatalának kitűnő 
példája (17. kép). A latin keresztalakú templomban a mellékhajók a fő- és kereszt­
hajót kisérő kápolnákká redukálódnak s mindakettőt kazettás dongaboltozat tetőzi be, 
amely a római szent Péter-templom hajóinak beboltozásánál a XVI. században is 
mintául szolgált; míg viszont a S. Andrea-templom alaprajzi elrendezése főleg a 
késői renaissance templomépítésére volt nagj' befolyással. A mantovai S. Andrea 
templom építését csak Alberti halála után kezdték el. Jelentős térhatásánál fogva 
kiváló hosszanti hajóját 1494-ben fejezték be; a kereszthajó és szentély 1600-ból, 
a kupola pedig 1782-ből való.
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Az antik oszlop- és pillérrendek iránt táplált előszeretetének megfelelően 
Alberti az általa Firenzében tervezett Rucellai-palotán is jelentős szerepet jutta­
tott a függélyes tagozásnak. (18. kép). A rustica itt már simán faragott kőhasábok­
nak enged helyet, amelyek pusztán eresztékeik mélyre vésett vonalai segítségével 
érvényesülnek. A földszintet dór-toszkán szabású, az emeletet korinthosi pillérek 
tagozzák, melyek az övpárkányokon sorakozó ablakok arányaival egybevágó ritmikus 
falmezőkre osztják az antik szabású koszorúpárkánnyal betetőzött homlokzatot.

16. kép. A mantovai S. Andrea-templom homlokzata.

A Rucellai palotát Alberti terve alapján Bernardo Rossellino (1409—1464) 
építette, aki a történelmünkből is ismert Aeneas Sylvius Piccolomini, II. Pius pápa 
udvari építésze volt s ennek szülővárosát a Siena mellett elterülő Corsignanót is 
legalább főrészében újjáépítette. A városka ekkor vette föl a Pienza nevet. A csúcs­
íves csarnoktemplom mintájára tervezett, de renaissance szellemben tagozott temp­
lomon kívül Rossellino három palotát épített itt. A Palazzo Piccolomini ezek 
sorában a firenzei Rucellai palotának részleteiben valamivel nyersebb mása.

Leon Battista Alberti és Bernardo Rossellino, mint építész, Rómában már 
V. Miklós pápa (1447—1455) udvarában is jelentős szerepet töltöttek be. A re­
naissance ezen első nagy pápájának lelke telve volt nagyszabású tervekkel,

2’
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17. kép. A mantovai S. Andrea-templom 
alaprajza.

amelyekből azonban keveset volt módjában megvalósítania. Amit számára az imént 
említett két mester épített, az szinte nyom nélkül elenyészett. Am valószínű, hogy 
azokra a többnyire firenzei származású, másodrendű építészekre, akik a renaissancet 
Rómába átültették, Alberti itteni tartózkodása alatt nem lehetett minden hatás 
nélkül. Viszont a történelmi levegő, amely az örök város minden zúgát betölti, 
az antik romok nagyszerűsége, amelyekből akkoriban még jóval több volt meg, 

mint ma, magában véve a kisebb jelen­
tőségű mesterekre is nagy hatással le­
hetett. Innen van, hogy a Firenzéből 
átültetett renaissance-épitészet Rómában 
kezdettől fogva sajátos színezetet nyer, 
de nem mint északi Itáliában a játszi 
díszítésnek az architektúra korlátain 
szinte túlcsapongó gazdagságánál fogva, 
de nagyobb szigorúsága miatt.

Az V. Miklós pápa korában a ké­
sőbbi II. Pál pápa számára épült Pa­
lazzo Venezia külseje homlokzatán sima 
falakkal, kőkeresztes ablakaival s közép­
kori várormokkal koronázott arkaturás 
párkányával kevésbbé jelentős. Hatalmas 
udvarában azonban az árkádívek, ame­
lyek Alberti könyve szerint oszlopokra 
nem illenek, négyszögletes pilléreken 
nyugosznak s ez utóbbiakat magas 
postamensű, lenn dór-toszkán, az eme­
leten korinthosi szabású féloszlopok ta­
gozzák, amelyeket az ívek fölött egyenes 
gerendázat köt össze (19. kép). Hasonló 
s nagyjában szintén a római Colosseum 
árkádjaira emlékeztet a palazzo Venezia 
mellett épült San Marco templom elő­

csarnokának tagozása, amelynek egyenes vonalban záródó homlokzata, földszint­
jén és emeletén egyforma három-három árkádnyilásával profán jelleget mutat.

A Palazzo Venezia mestere valószínűleg Giacomo da Pietrasanta (meg­
halt 1494 körül) volt, aki 1479—1483 között, homlokzatán nyilván a firenzei 
S. Maria Novella hatása alatt, a római S. Agostino-templomot is építette. Ezt az 
oldalfalaiban félkörű fülkékre bontott kupolás templomot főhajójában pilléreken 
nyugvó dongaboltozat tetőzi be. Félpillérekkel tagolt pilléres templom a római 
S. Maria del Popolo is 1477-ből. Egyhajós, boltozott s oldalkápolnákkal bíró 
kupolás templom a S. Pietro in Montorio, mely 1472 után épült. A homlokzatát 
tagoló s ezt ritmikus falmezőkre bontó félpilléreivel a firenzei Rucellai palotára 
emlékeztet, de ennél hatalmasabb, a római Cancelleria-palota, amelynek építését
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régebben Bramanténak tulajdonították (20. kép). Az 1486-ban megkezdett épületet 
azonban még ennek Rómába való költözése előtt fejezték be s pompás udvarának az 
épületbe foglalt őskeresztény eredetű templom régi oszlopainak fölhasználásával 

i8. kép. A Palazzo Rucellai Firenzében.

falazott emeletes, árkádos folyosóival együtt, részletei szigorú antik formája elle­
nére is, bízvást még a korai renaissance alkotásai közé sorozhatjuk, mint a Can- 
celleria mintájára 1496—1504 között épült római Palazzo Giraud-Torloniát is.

* * *
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A renaissance-építészet, amelynek diadala Firenzében ekkor már teljes volt, 
Itália északi részében még a XV. század második felében is erősen küzd a 
középkori hagyományokkal. Lombardiában az építészet új stíljét szintén firenzei 
mesterek ültették át először; fejlődésének irányát azonban itt Bramante szabja meg.

19. kép. A Palazzo Venezia udvara Rómában.

Donato d’Angelo, művészi nevén Bramante (1444—1514), az Urbino melletti 
Fermignanóban született. Eredetileg festő volt; de figyelme alighanem már szülő­
földjén, Federigo da Montefeltre urbinói herceg udvari építészének, Luciano da 
LAURANA-nak (f 1479) hatása alatt fordult az architektúra felé. Ez a dalmát szár­
mazású mester a korai renaissance építészei sorában szinte elszigetelt jelenség. 
Valószínű, hogy ő is a firenzeiektől tanult, de lelke alighanem műértő urának 
hatása alatt kapott szárnyra. Luciano da Laurana az urbinói hercegi várpalotá­
ban oly mintaszerű fejedelmi székhelyt teremt, hogy ez hatalmas koncepciójával, 
arányai nemességével s tagozása finom antik szellemű formáival valamennyi
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egykorú fejedelmi palotát felülmúlt s különösen pompás árkádos udvara oszlop­
fejezeteiben klasszikus tisztaságot mutat (21. kép). Ez utóbbiak különben a római 
S. Maria in Cosmedin-templomba falazott római Ceres-templom oszlopainak min­
tájára készültek; de klasszikus tisztaságnak a pesarói Prefettizio részletei is, a 
melyet Luciano szintén a Montefeltrék számára épített.

Luciano da Lauranáról azt hiszik, hogy ő volt mestere Bramanténak, aki 
Milanóba a Sforzák uralmával kezdődő s a Lodovico il Moro alatt virágzásra

20. kép. A Palazzo Cancelleria Rómában.

jutó művészeti föllendülés hírére költözhetett. A renaissance-építészet itt a csúcs­
íveskori hagyományokkal még nagy küzdelmet folytatott. Félszázados szünetelés 
után 1447-től fogva a világ csodájának szánt milánói dómot csúcsíves stílusban 
építik tovább.

Antonio Filarete AvERULINo, aki V. Miklós pápa korában Rómában a 
szent Péter-templom bronzkapuját öntötte s másolatban Mátyás királyunknak is 
fölajánlott, építészeti művében a csúcsíves stílust először átkozza ki ünnepélyesen 
a renaissance mesterei közül, a milánói Ospedale Maggiorét 1457-ben renaissance­
stilusban kezdi építeni, de 1465-ben Guiniforte Solarit bízzák meg az építés
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21. kép. Részlet az urbinói palota udvarából.

22. kép. A milánói S. Eustorgio templom 
Portinari kápolnája.

vezetésével s ez hatalmas csúcsíves 
ablakokat rakat a renaissance-stílű 
homlokzatba. Ugyanily felemás stí­
lusban építették föl 1456-ban a Mi­
chelozzo tervezte Banca Medicea hom­
lokzatát, amelynek gazdagon díszített 
kapuja a milánói régészeti múzeumba 
került. Csúcsívesek az ablakai a szin­
tén Michelozzótól tervezett Portinari- 
kápolnának a milánói S. Eustorgio- 
templomban. A kápolna belsejében a 
firenzei Capella Pazzi hatását mutatja, 
külsején azonban az ablakokon kívül 
is megalkuszik a lombardiai tégla­
épületek szellemével. (22. kép).

A gótikából a renaissanceba 
való átmenetet képviseli a paviai 
Certosa temploma, melyet központi 
négyszögén egymás fölött lépcsőze­
tesen kisebbedő s itt a lombard-ro- 
mán-stilus hagyományait képviselő, 
oszlopos galériákkal tagolt, szögletes 
kupola tetőz be. A Certosának szin­
tén Guiniforte Solaritól tervezett két 
keresztfolyosója azonban, oszlop­
sorával, gazdag terrakotta díszíté­
sével már teljesen a renaissance de­
rűjében pompázik (23. kép). De a 
lombardiai renaissancet jellemző pazar 
ékités a Certosa templomának hom­
lokzatán éri el a gazdagság netovább­
ját (24. kép). Ezen 1491-től 1496-ig 
Giovan Antonio Omodeo, 1500-tól 
1507-ig Benedetto Briosco veze­
tése alatt, a szobrászok és kőfaragók 
egész serege dolgozott. A magasságá­
ban, szintén lombard-román mintára, 
fülkés falpillérekkel tagolt templom­
homlokzat minden tenyérnyi helyén 
fehér márványból faragott, vagy szí­
nes kövekkel berakott díszítésével, 
fülkéiben tömérdek szobrocskájával, 
pompás keretbe foglalt ablakaiban
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kandeláber-alakú oszlopkáival, ablakain a reszletezesben ötvösön is tultevo, 
alakokkal átszőtt levélindás ormaival, medaillonokból összerótt frízeivel, a 
legváltozatosabb faragványokkal kitöltött félpilléreivel, ugyancsak rávall a lom­
bard mesterekre, akik a csúcsíves építészet korában sem a széles falfelületek 
helyes arányaiban keresték a művészi hatást, de Itáliában szinte példát­
lanul, még a XVI. században sem fáradtak bele abba, hogy a legnagyobb 
alkotásukat, a milánói dómot a fehér 
erdejével díszítsék, fülkés mennyezeteit 
a szobrok egész légiójával népesítsék 
be. A paviai Certosa templomhomlok­
zatának monumentálisabb hatású osz­
lopos kapujában s emeletének tisztább 
építészeti tagoltságában sokan Bramante 
hatását keresik. A nagy mester negyed­
századnál tovább működött Lombar­
diában s ennek építészetére oly mély 
hatással volt, hogy a korai renaissancet 
itt általában «stilo Bramantesco»-nak 
nevezik.

Bramante. első jellegzetes milánói 
alkotása az 1480—1488 között épült s 
ma sekrestyének használt centrális el­
rendezésű kupolás kápolna a S. Maria 
presso S. Satiro-templomban (25. kép). 
A középkori keresztkápolnák hatása alatt 
tervezett sekrestye alaprajzi elrendezésé­
ben Michelozzo firenzei S. Spirito sek­
restyéjével csaknem azonos. Nyolcszög­
letes kupolája négyszögbe foglalt s négy- 
felől félköríves fülkékkel összekötött 

márványból faragott tornyocskák egész

25. kép. Részlet a paviai Certosa-kereszt- 
folyosójából.

nyolc pilléren emelkedő s mindegyik ol­
dalán kétnyílású, árkádos folyosón nyug­
szik. A kupola cikkelyein áttört kerek 
ablakok felső világításában kitünően érvényesül a kápolna remek architekto- 
nikus tagoltsága s az ennek korlátái közé szorított, de így is rendkívül gazdag 
hatású díszítés, amelynek pompáját Caradosso alakos domborművű frízei teszik 
teljessé (26. kép).

A S. Satiro sekrestyéjénél jóval nagyobb feladathoz jutott Bramante a 
S. Maria déllé Grazié kupolájának építésével, amelyet külsején szintén a lombard 
téglaépítés hagyományaival számolva, oldott meg. A templom hajója csúcsíves 
stílusban épült. Az ehhez fűzött kereszthajónak, külső okok miatt, rövidre fogott 
karjait s a szentélyt Bramante félkörívben zárta el. Az épület alsó, 1492—1499 
között még az ő vezetése alatt falazott részét, félkörű záradékain s a központi
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négyszög oldalain felfelé fokozatosan kisebbedő, páratlan finomsággal faragott 
félpillérek és ezekkel váltakozó kandeláberek tagozzák, amelyek közeit téglafalak 
töltik ki. Az ablakokkal áttört sokszögű dob és a belsejében 18 méter széles 
kupolát elrejtő árkádos folyosó sátortetejével arányaiban s részleteiben kevésbbé 
sikerült s csak Bramante Milánóból való távozása után készült (27. kép).

24. kép. A paviai Certosa homlokzata.

Se szeri, se száma a kupolás templomoknak, amelyeket ebből az időből 
Lombardiában Bramantenak tulajdonítanak. Java részük helyes arányaival, gaz­
dag, de az ő szellemében kellő korlátok közé szorított díszítésével, ha nem is 
Bramantetól való, a nagy mester jótékony hatását mutatja.

Szerkezeti tekintetben ezeknek a kupolás épületeknek fősajátságai a sok­
szögű vagy köralakú kupolát tartó falaknak fülkés, felső részüknek árkádos 
tagoltsága, a pompás térhatás s a kupolát eltakaró sátoralakú cseréptető. Ilyen
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templomok a centrális elrendezésű Santuario della Madonna Cremában és az Inco- 
ronata Lodiban, továbbá a Mária-templomok Busto Arsizióban és Saronnoban s 
a S. Magno-templom Legnanóban.

Bármily sokáig ragaszkodtak a középkori építészet hagyományaihoz Lom­
bardia mesterei, alighogy elsajátították, Itáliaszerte, sőt a XVI. században kül­
földön is, ők lesznek a renaissance-építészet legbuzgóbb terjesztői. Velencébe a 
nevével is hazájára valló népes Lombardi-család ülteti át a renaissance-stílust;
ez azonban a kelettel szüntelen összeköttetésben álló szigetváros sajátos levegő­
jében ismét új átalakulást mutat. A firenzei templomok és paloták, a lombardiai 
kupolás emlékek építészeti értékét itt nem igen becsülik meg. Monumentális 
hatások kifejtésére a tenger vizétől szűk határok közé szorított, cölöpökön épült 
városban egyébként sem akadt alkalmas talaj. Annál nagyobb kedvvel karolják 
itt fel s keverik keleti elemekkel a renaissance ékít­
ményeit. Az egyházi épületeket, hol a San Marco 
példájára bizánci kupolás templomok mintájára, 
hol még a XVI. század derekán is csúcsíves stí­
lusban építik, mint a S. Zaccaria-templom szenté­
lyét 1458-tól kezdve. Az utóbbinak merőben deko­
ratív jelentőségű homlokzata azonban már a ve­
lencei renaissance stílusában pompázik s félpillérekkel 
tagolt emeletes beosztásával, félkörű ormaival más 
templomokon is únos-untalan ismétlődik. Ez az 
emeletes tagozás csak kisebb templomokon gyakorol 
kielégítő hatást, de színes márványburkolattal pá­
rosulva, ezeken a díszítő művészetnek néha való­
ságos remekeit tárja elénk. így a Santa Maria 
dei Miracoli-templom külsején, amelyet 1480-tól 
kezdve Pietro Lombardo fiai közreműködésével 

25. kép. A milánói S. Satiro- 
templom sekrestyéjének alaprajza.

épített (28. kép). A színes márványlapokkal, arabesz-
kes félpillérekkel, játszi hatású domborművekkel való burkolásnak, ha nem is 
szerencsésebb, de még pompásabb példája a Scuola di San Marco 1488-ból, 
amellyel szemben a Scuola di San Rocco, már a XVI. századból való homlokzatát 
pusztán oszlopok tagolják két sorban; mindazonáltal, az oszlopok közeiben 
sorakozó, gazdag hatású keretbe foglalt ablakaival, ez sem emelkedik felül a de­
koratív hatás jelentőségén.

Dekoratív hatás jellemzi első sorban Velence pompás palotáit is. Ezek a 
középkorban itt már általános s a középső nagy terem és az ehhez kétfelől 
csatlakozó kisebb helyiségeknek megfelelő elrendezést megtartják. Ilyformán a 
homlokzat szélességében most is rendesen három részre tagolódik s falát nagy, 
oszlopok közé iktatott vagy erkélyes ablakok törik át, mint a Palazzo Vendramin- 
Calergi vagy a Palazzo Corner-Spinelli homlokzatán. (29. kép).

Főleg Lombardia és Velence hatása szabja meg Eszak-Itália többi városai­
ban a renaissance-építészet fejlődésének irányát. Egyes mesterek kiválóságához
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képest, valamint az építés anyagának és a helyi körülményeknek megfelelően 
azonban ezek emlékein szintén bőven találunk sajátos vonásokat is.

Bresciában a S. Maria dei Miracoli-templom kandeláber-alakú oszlopai s 

26. kép. A milánói S. Satiro-templom sekrestyéjének átmetszete.

egyéb pazar ékitményes részletei Lombardia, kupolái Velence keleti jellegű épületei­
nek hatására vallanak (30. kép). Elrendezésbeli sajátossága, hogy kupolái a templom 
középponti szakaszát kikerülve, keresztalakban sorakoznak, miért is tréfásan centri­
fugális elrendezésű templomnak nevezték el. Hasonló módon lombardiai és
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velencei hatásról tanúskodik a bresciai városháza, amelyet csak a XVI. század 
derekán fejeztek be, valamint a fantasztikusan tarka, pazar diszű Colleoni-kápolna 
Bergamóban, amelyet Omodeo a paviai Certosa mestere tervezett. Verona és 
Padova renaissance-épületein a velencei hatás a túlnyomó. Az előbbi helyen a 
Loggia del Consiglio derűs hatású földszinti oszlopos árkádjaival szép példája az 

27. kép. A milánói S. Maria déllé Grazié templom szentély felőli része.

észak-itáliai városházaknak s Fka Giocondo (1435—1515) terve nyomán épült 
(31. kép). Hadovában egy előkelő műkedvelő XV. századbeli terve alapján a XVI. 
században építették a veronainál még előkelőbb hatású s hasonló szabású vá­
rosházát.

Piacenza és Ferrara egyházi építészetére nézve a hosszanti bazilikális el­
rendezésű templomok a jellemzők, amelyek oszlopsorain kupolák és dongabolto­
zatok nyugszanak. Ez utóbbiakat a parmai S. Giovanni-templomban pillérek 
tartják. Mindezek a templomok téglából épültek s csak oszlopaikat és egyéb 
építészeti tagozataikat faragták márványból. A téglaépítkezés igazi hazája azonban
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Bologna volt, ahol a világ legnagyobb templomának tervezett S. Petronio székes­
egyházon fáradtan bár, még a XVI. században is csúcsíves stílusban építenek 
tovább. A csúcsíves formák Bologna palotáin is aránylag soká érvényesülnek. 
Ez utóbbiak főjellemvonásai a homlokzat egész szélességében tovahúzódó s az 

28. kép. A Santa Maria dei Miracoli-templom Velencében.

egyes utcákban egyazon módon épített házakkal egybeolvadó árkádok, valamint 
a terrakottából készült s ennek megfelelően aprólékosan részletező ékítményekből 
összerótt ablakkeretek és párkányok. A csúcsíves formáknak a renaissance- 
elemekkel való bájos keveredésének az Isolani Bolognini-palota 1453-ból a leg­
szebb példája. Kivételesen árkádok nélkül épült, de mint ilyen, nem magában
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áll itt, a bolognai Bevilacqua-palota 1481-ből, amelyet a firenzei paloták mintá­
jára, de kristályosán faragott rusticából építettek, mint Ferrarában a híres Palazzo 
de’ Diamantit (32. kép). Bologna egyik leggazdagabb hatású téglaépülete a Palazzo 
Fava 1483-ból, amely udvarában is egyik legszebb példája annak a festői elrendezés­
nek, amellyel a bolognai mesterek a földszinti oszlopos folyosó egy-egy árkád- 
nyilásának megfelelően az emeleti folyosón két-két kisebb árkádot falaztak s az 

29. kép. A Palazzo Vendramin Calergi Velencében.

emeleti folyosót az udvar többi szárnyainak gyámköveken nyugvó folyosóival 
kötötték össze (33. és 34. kép).

Több mint bizonyos, hogy azt a harmóniát, amelyből sem elvenni s amely­
hez hozzáadni sem lehet semmit, Alberti Eszak-Itália építészeti alkotásainak az 
architektúrájában nem igen találta volna meg. De ha az arányok harmóniáját 
nem is találjuk meg mindig rajtuk, ha Brunelleschi alkotásaihoz fogható monumen­
tális hatást nem is mutatnak, ha díszítésük néha túlterhelt is: részleteiben, ezek 
frissességében, ízléses elrendezésében, valamint derűjében mindig találunk annyi 
varázst, hogy ennek kedvéért bízvást megfeledkezhetünk az épület architektonikus 
fogyatkozásairól. S bármily különböző szellem érvényesül is Itália különböző
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vidékei emlékeinek fölépítésében, szerkezetében s általános formájában, az a 
szellem, a mely a XV. században a paloták és templomok tagozásának ékít­
ményein érvényesül, mindenfelé egy, s antik derűt áraszt. A motívumok antik 
forrásai, amelyekből a Quattrocento mesterei merítenek, magukban véve vajmi 
szegényesek: nehány diadalkapu, ajtófél, párkánytöredék, oszlopfejezetek, faragott 
díszítéssel kitöltött félpillérek, szarkofágok s iparművészeti tárgyak, többnyire a 
római művészet kései korából. Kezdetben ezek formáit sem értik meg teljesen s 
a természetből merített, nemesen stilizált motívumokból szerkesztik antik mintára 

30. kép. A bresciai Santa Maria dei Miracoli-templom részlete.

ékítményeiket, mint például a firenzei kőfaragók rendkívül változatos és eredeti 
korintizáló oszlopfejeiket (35. kép). A Quattrocento korának második felében a 
többfelé kincsekként gyűjtött antik emlékekből már alig telik ki az a gazdag forma­
apparátus, amellyel az olasz mesterek alkotásaikat főleg Eszak-Itáliában elhal­
mozzák. Ismét a természet dús forrásából merítenek s hol antik finomsággal 
stilizálják, hol erőteljes realisztikus fölfogással mintázzák meg a vázából kiinduló 
vagy kandeláberek köré fonódó arabeszkjeiket, — ahogy a renaissance korában 
minden fölfelé kúszó díszítést neveztek, — továbbá a párkányok alatt tovafutó 
frízeket s egyéb tért kitöltő motívumaikat, a trophaeumokat, bőségszarvakat,



Beöthy: 
A m

űvészetek története. III.

ji. kép. A loggia del Consiglio Veronában.
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álarcokat, koszorúkat, gyümölcs, virág és lombfüzéreket, valamint a figurális 
elemeket, amelyek hol önállóan, hol az arabeszkek és frízek növényindáit átszőve 
szerepelnek (I. tábla, 36. kép).

Az anyag természetének tüzetes ismeretével s a klasszikus mintákon finomult 
ízléssel párosuló kiapadhatatlan fantáziájuk, valamint nagy mestereik hatása, akik 

J2. kép. Részlet a ferrarai Palazzo Diamantiból.

mindenkor egész odaadással foglalkoztak díszítő jellegű feladatokkal, oly klasszikus 
tökéletességet s mérhetetlen változatosságot teremtett e téren, hogy díszítő mű­
vészetével a renaissance már a Quattrocentóban is nemcsak méltó az antik római 
művészethez, de ezt nem egyszer felül is múlja, mint nagy és művészi koncepciójú 
architektúrájával a Cinquecento is.
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II. AZ ARANY KOR.

A politikai viharok, amelyek a XV. század végén és a következő elején 
Velencén kívül Itália csaknem összes városainak életét megrendítették, a művészet 
terén is nagy eltolódásoknak váltak okozóivá. Itáliának természetes fővárosa, 
Róma, politikai tekintetben magához ragadja a vezetőséget és evvel a változással 
párhuzamban a művészeti tevékenységnek 
is Róma lesz középpontja; itt, az örök 
városban éri el az olasz művészet fejlő­
désének legmagasabb fokát. Firenzében 
Lorenzo Medici 1492-ben bekövetkezett 
halálával, még inkább Savonarola föllépé­
sével ugyancsak elernyedt a pezsgő ele­
venséggel teljes művészeti élet, mely a
XV. században virágzásával Itáliaszerte 
mértékadó volt. A tüzes szavú dominiká­
nus barát szigorú puritánizmusával égj' 
időre szinte teljesen szárnyát szegi Firen­
zében a művészet géniuszának, amely a
XVI. században a Mediciek állandóvá lett 
uralma kapcsán meghonosodó udvari lég­
körben nem tud többé a Quattrocento 
magaslatára emelkedni.

Milanóban, ahol a Quattrocento és 
a Cinquecento fordulóján Lionardo da 
Vinci működése egy egész korszaknak 
az építészet terén is szabhatott volna 
irányt, idegen hadak tarolják le a művé­
szet viruló kertjét, amelyet itt a Sforzák 
lelkes pártolása tett pompássá.

A langlelkű mesterek, akik soha­
sem termettek nagyobb számmal, mint
Itáliának ebben a zavarokkal teljes korszakában s akik működésükkel mind 
az építészetet is fölkarolták, tétován keresnek új teret érvényesülésüknek, ki­
apadhatatlan teremtő erejüknek, grandiózus felfogásuknak megfelelő munkát, és 
ezt II. Julius pápának trónraléptével a politikai tekintetben szinte egész Itálián 
újból felülkerekedett Rómában meg is találják.

Csak Lionardo da Vinci, a Cinquecento első nagy, lánglelkű mestere 
nem leli itt helyét, aki X. Leó korában szintén megfordult az örök városban 
s aki fönnmaradt rajzainak bizonysága szerint az építészettel is sok kedvvel fog­
lalkozott, még pedig főleg ennek a renaissancet leginkább izgató problémájával: 

3*

33. kép. A Palazzo Fava Bolognában.
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a centrális elrendezésű kupolás épületekkel, amelyeknek minden ízében harmo­
nikus hatású megoldására 37. képünkön látható rajza nyújt példát.

Vázlatosan odavetett építészeti tervei megvalósítására Lionardónak nem nyílt 
alkalma. A Cinquecento másik két sokoldalú lánglelkű mestere Ráfael és Michel-

34. kép. A Palazzo Fava udvara.

Angelo is csak mellékesen foglalkozott építészeti föladatokkal. S bár ezekkel is 
jelentős eredményt értek el, a Cinquecento építészetének igazi nagy mestere 
Bramante lett, aki milánói működése folyamán Eszák-Itália korai renaissance 
építészetére is korszakalkotó hatást gyakorolt s akinek római működésével kez­
dődik a renaissance-építészet aranykora.

Bramante 1500-ban, Lodovico il Moro bukása után, Ascanio Sforza bí­
boros meghívására költözött Milánóból Rómába. Sforza bíboros a Borgiák ellen-



[. TÁBLA.

56. kép. Arabeszkes pillérek a velencei S. Maria dei Miracoli templomban.
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ségének, Giuliano della Roverének, a 
későbbi II. Julius pápának lelkes párt­
híve volt s ő vezeti be a pápai udvarba 
Bramantét, amikor III. Pius rövid uralko­
dása után II. Julius foglalja el szent Péter 
székét. A nagyratörő pápa sas szemével 
korán ismeri föl Bramantéban a nagy 
koncepciók mesterét, elejti Giuliano da 
Sangallót, aki már bíboros korában 
építésze volt s abbeli törekvésében, a 
mellyel a középkorban vajmi nagy mér­
tékben lehanyatlott Rómát külsejében 
is a világ első városává akarja átala­
kítani, Bramante lesz jobb keze.

A hatalmas pápa olyan értelemben, 
amint ezt a renaissance maecenásaitól 
megkövetelte, nem igen volt műértő. 
Bár mestereinek ő jelölt ki feladatokat, 
ezek megoldását teljesen reájuk bízta.

37

De ha felfogásával így művészeit befolyásolni nem is törekedett, emberfölötti 
akaraterejével, nagystílű egyéniségével Bramantéra is ugyancsak jelentős, serkentő 
hatással lehetett.

Hogy azonban a nagy mester egyéniségére az örök város, antik emlékei 
nagyszerűségével magában véve is nagy átalakító hatással volt, ezt azon 
alkotásai bizonyítják, amelyekkel még II. Julius (1503—1513) trónralépése előtt 

37. kép. Kupolás templom rajza Lionardótól.

gazdagította Rómát. Az első ezek 
sorában a S. Pietro in Mon- 
torio udvarában épült kerek tem­
plom, a «tempietto» volt, amelyet 

-1502-ben fejezett be s amely de­
rűs hatású ékítményekkel elhal­
mozott északitáliai műveivel szem­
ben már szigorúan antik szel­
lemet áraszt. (38. kép). A falai 
külsején és belsejében fülkékre 
bontott karcsú épületet, párkányán 
balusztráddal koronázott toszkán- 
dór oszlopos körfolyosó övezi. 
A kis templom félgömb alakú ku­
polával betetőzött felső része az 
alsóval arányai tekintetében tel­
jesen egybevág; a folyosó kazet­
táinak rózsáin kívül nincsen rajta
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semmiféle növényi ékítmény; kizárólag helyes arányaiban s klasszikus finomság­
gal kifaragott tagozataiban nyilvánuló architektonikus értékével hat.

1504-ben tervezte Bramante a római S. Maria della Pace-kolostor udvarát, 
amelynek földszinti folyosója szintén antik szellemben készült s ión szabású fél­
pillérekkel tagolt négyszögletes pilléreken nyugvó félköríves nyílású árkádokból 

38. kép. A «tempietto» Rómában.

áll, amelyek fölött, az alsó oszloprend hatalmas gerendázatán sorakozva ugyan­
annyi, félpillérekből összerótt pillér s ezek között egy-egy korintizáló oszlop 
tartja az emeleti loggia vízszintes gerendázatát (39. kép).

II. Julius pápa megbízásából Bramante három olyan nagyszabású föladat­
hoz jutott, amely hatalmas koncepciójával, óriási arányaival egyenként is felül­
múlta volna mindazt, amit az építészet terén a renaissance addig alkotott. Am a 
pápai hivatalok céljaira szánt Palazzo di S. Biagio építése már földszinti részében 
megakadt, a Vatikán óriási palotájának Bramante tervezte részéből csak vajmi
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kevés maradt fönn eredeti állapotában, a Szent Péter templomot pedig csak jóval 
halála után s terveitől eltérően fejezték be.

A S. Biagio-palotát Bramante négy sarkán tornyokkal, főhomlokzatán kapu­
toronnyal, talapzatszeríi földszintjén a firenzei Pitti-palotához hasonló rusticával, 
emeletein féloszloprendekkel tagozva tervezte, mely utóbbiaknak megfelelően a 
párkányok is hatalmasabbak lettek volna. A korai renaissancenak a homlokzatot 
függélyes tagozásával pusztán ritmikus falmezőkre bontó törekvésével szemben 
itt a tagozás szervesebb jellegű szerkezeti váz hatásával lett volna. Bár a palotát 

39. kép. A római S. Maria della Pace udvara.

nem építették föl, homlokzatának s pillérein emeletek szerint fokozatosan könnyebb 
oszloprendekkel tagolt árkádos udvarának tervei a virágzó renaissance építészeire 
magukban véve is nagy hatással voltak. Maga Bramante ez utóbbi mintájára 
tervezte a Vatikán Cortile di S. Damaso nevű árkádos udvarát, amelyet azonban 
csak halála után fejeztek be, miként a Vatikán hátsó 306 m. hosszú, 75 m. 
széles udvarát körülzáró épületeket is, amelyek közül ma már csak az itt föl­
állított óriási pínia toboz után így nevezett Giardino della pigna épülete tanús­
kodik szelleméről, közepén nagyszerű félkupolás fülkéjével, ennek tetején félkör­
alakban tovahúzódó s kettős homlokzatán antik templomok mintájára alakított 
oszlopos folyosójával.

Bramante működésének koronája, egyben a legnagyobbszabású feladat,
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mely valaha építésznek osztályrészül jutott, a római Szent Péter-templom volt. 
A Constantinus hatalmas bazilikájának helyén emelkedő templom építését már a 
XV. század derekán kezdték meg s csak jóval a renaissance letűnte után fejezték 
be. Bár ma is a kereszténység legnagyobb, s művészeti jelentőségét tekintve, leg­
kiválóbb temploma, tökéletlenségeket bőven találhatunk rajta. Ezek legfőbb oka 
azonban az volt, hogy a nemzedékek hosszú sora, különböző korok ízlésének 
megfelelően, több ízben módosított tervek szerint építette. Mindazonáltal ezek a 
módosítások Bramante eredeti tervének nagyszerűségét nem fojthatták el s bár 
a kupola mostani formájában egy nálánál is nagyobb művész: Michel-Angelo 

40. kép. A római Szent Péter templom alap­
rajzának terve Bramante szerint.

41. kép. A római Szent Péter templom alap­
rajzának terve Michel-Angelo szerint.

dicsőségét hirdeti, maga a templom főrészeinek elrendezésével, merész fölépítésé­
vel, a középponti négyszög hatalmas fülkés pilléreit összekötő hevederivek s az 
ablakokkal áttört kupoladob körvonalainak nagyszerű harmóniájával Bramante 
nagyságáról tanúskodik.

V. Miklós pápa volt az első, aki a római szent Péter-templom újjáépítését 
elhatározta s 1452—1454 között Bernardo Rossellino, majd 1470-től 1472-ig 
többek között Giuliano da Sangallo a latin keresztalakban tervezett épület szen­
télyének és kereszthajójának alapfalait már le is rakta. Ez utóbbiak részbeni 
fölhasználásával tervezte Bramante óriási művét négyzetbe szerkesztett görög 
kereszt alakjában, középponti négyszögén óriási kupolával, a keresztkarokban a 
négyzeten kiugró, belül félkörű, kívül egyenesen záródó apszisokkal, a kereszt-
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karok között négy kisebb kupolával s a templom négyzetének sarkaiban négy ha­
talmas toronnyal (40. kép). Alaprajzi elrendezésében és fölépítésében egyaránt a ku­
polának rendelt alá, ezzel hozott harmóniába minden részletet s belsejének térhatá­
sával és klasszikus finomságú tagozatainak nemes formáival a Szent Péter-templom 
az antik világ legnagyszerűbb építészeti alkotásait is fölülmúlná, ha Bramante terve 
szerint építik vala föl. Haláláig azonban csak a kupolát tartó pillérek, az ezeket 
összekötő hevederívek s félig a pillérek szélességének megfelelően trapézalakú 

42. kép. A Széni Péter templom kupolájának keresztmetszete 
Michel-Angelo terve szerint.

pendentifek, valamint a déli kereszthajó és részben ennek egyik mellékkupolája 
készültek el. A templom belsejének építészeti rendszere és arányai ezzel meg 
voltak határozva; mindazonáltal a nagyszabású koncepció arányait is megbontó 
s többé-kevésbbé önkényes változtatások egész sorát szenvedte el. Ráfael, Bra- 
manténak az építészetben tanítványa s a Szent Péter-templom építésében utóda, 
hosszanti hajóval akarta a szigorúan centrális elrendezésű épületet megtoldani; 
de szándéka csak terv' maradt, aminthogy a templom főrészének a falazása is 
csak lassan s nagy megszakításokkal folyt. Tizennégy évi szünetelés után lo34-ben
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III. Pál pápa lát ismét ahhoz, hogy tovább folytassák s megbízásából az ifjabb 
Antonio da Sangallo fejezi be a déli és a nyugati hajócsarnokot, egyben 
azonban — ma már nem tudjuk, hogy miért — a templom padozatát negyedfél 
méterrel magasabbra emeli, amivel főleg a kupolát tartó pillérek fülkés tagozá­
sának arányait zavarta meg. 1547-ben Michel-Angelo vállalkozik a Szent Péter- 
templom továbbépítésére, még pedig díjtalanul, pusztán Isten dicsősége s az 
apostolok fejedelme iránt táplált tisztelete kedvéért. Michel-Angelo megtartja a 

44. kép. A Szent Péter templom kupolája.

görög kereszt formáját, de Bramante tervét nagy mértékben egyszerűsíti. (41. kép). 
A sarok tornyokat s a mellékkupolák alatt kiugró félkörű fülkéket elhagyja, a hajók 
apszisait erősebben hangsúlyozza, a nyugati hajókar elé óriási oszlopos előcsar­
nokot tervez, a 42 és fél méter széles, eredetileg félgömbalakú kupolát pedig 
fölfelé kicsúcsosodó alakban s a firenzei dómkupola mintájára kettős fallal ter­
vezi (42. kép). Michel-Angelo haláláig csak a belsejében kettős pillérekkel, külsején 
kettős oszlopokkal tagolt s hatalmas négyszögletes ablakokkal áttört dob készült el. 
A kupolát szigorúan terve szerint 1588-tól 1590-ig falazták s 1592-ben teljesen 
befejezték (44. kép). A templomon azonban még egy félszázadon túl tovább épí-
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4j. kép. A Szent Péter-templom Rómában.
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tettek. 1607-töl kezdve Carlo Maderna 
hosszanti hajóval toldja meg, amely főleg 
a kupola érvényesülését befolyásolta ká­
rosan. A latin keresztalakúvá átalakított 
templom esetlen homlokzatának hatását 
Bernini 1655—1667 között a kétfelől 
ehhez fűzött s a templom piacát hatalmas 
félkörívekben elzáró oszlopos folyosókkal 
enyhítette (II. tábla, 43. kép).

Bármily szerencsétlenek is Bramante 
és Michel-Angelo tervétől eltérő toldalékai, 
a római Szent Péter-templom az örök 
város háztengere fölött lebegő, pompás, 

43

45. kép. A genovai S. Maria di Carignano 
templom alaprajza.

rendkívül bonyolódott tömegéből álló

lendületes ívben ég felé törő hatalmas ku­
polájával ma is a világ legmonumentálisabb 
hatású épülete s jóllehet a középkori szé­
kesegyházaknak támasztó pillérek és ivek 
szerkezetéhez képest vajmi egyszerű eszközökkel épült, hatalmas arányaival és 
mesés térhatásával ezeket mind fölülmúlja. A padozattól számítva lámpása tete­
jéig a Szent Péter-templom kupolája 123 m. magas, tehát magasságával a

46. kép. Kerek templom Ráfael Mária eljegyzését ábrázoló festményéről 
a milánói Brerában.
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47. kép. A Palazzo Caprini Rómában.

konstantinápolyi Szófia-templom kétszeres ma­
gasságát is meghaladja. Hosszhajójának belső 
hossza 187 m.; a beépített terület 15160 m!, 
míg a milánói dóm területe csak 11700 m", 
a konstantinápolyi Szófia-templomé 6890 m*.

Bramante hatása alatt Itáliaszerte a XVI. 
század folyamán számos templom épült, amely 
a yirágzó renaissance középponti elrendezésű 
kupolás épületeinek harmóniáját a Szent Péter- 
templom mintájára igyekszik érvényre juttatni 
s ezt hellyel-közzel jobban is megközelíti, 
mint a kereszténységnek római főtemploma, 
mely hosszú építése folyamán oly sok viszon­
tagságon ment keresztül. Ezek közül a ré­
gebben nagyrészt Bramanténak tulajdonított 
templomok közül a nagy mesterre leginkább a 
S. Maria della Consolazione emlékeztet Todi- 
ban, amelynek kupolával betetőzött középpont 
négyszögéhez négy félkupolás, sokszögű ap­
szis csatlakozik.

Csak részleteiben vall Bramante hatására
a veronai S. Bernardino-templom Pellegrini 

kápolnája SanmichelHőI, továbbá a parmai Steccata.
A római Szent Péter-templom Bramantétól és Michel-Angelótól való tervei­

nek szabad fölhasználásával építette a perugiai Galeazzo Alessi 1552 után a 
pompás térhatásával kiváló S. Maria di Carignano templomát Genovában (45. kép).

48. kép. A római Vidoni palota eredeti alakjában. Geymüller rajza nyomán.
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A Szent Péter-templom tervein kívül Bramante palotáival is nagy befolyást gyako­
rolt tanítványai és követői széles körére, akiknek soraiban ott látjuk a Cinquecento 
aranykorának szinte valamennyi számottevő építészét s akik közül Ráfael, a sienai 
Baldassare Peruzzi és az ifjabb Antonio da Sangallo a legkiválóbb.

Rafael (1483—1520), a Cinquecento ünnepelt festő-fejedelme, főleg élete 
utolsó évtizedében egész odaadással foglalkozott az antik Róma emlékeinek tanul­

49. kép. A Palazzo Pandolfini Firenzében.

mányozásával s Bramante hatása alatt új épületek tervezésével is. Fest­
ményeinek hátterén már ifjabb korában is jelentős szerepük van a helyes archi- 
tektonikus érzékre valló épületeknek (46. kép). A római S. Eligio-templomot 
Ráfael 1509-ben a Bramante-féle Szent Péter-templom terv egyik mellékkupolája 
motívumának alapján kezdte építeni s a templomot terve szerint 1524-ben 
fejezték be. A Szent Péter-templom fűkupolájának motívumát, trapézalakú 
pendentifjeivel használta föl kicsiben Ráfael a szintén általa tervezett pompás 
Chigi-kápolnában a római S. Maria del Popolo-templomban. Ugyanezen időtájban, 
1509-től kezdve, építette szintén a sienai Chigi bankár megbízásából a főleg fal-
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képeinél fogva híres Villa Farnesinát, amelyet főrészén s előreugró két szárnyán, 
a földszinten és emeleten egyforma, egyszerű félpillérek tagolnak, a tető eresze 
alatt pedig, a félemelet ablakaitól megszakítva gyümölcs-füzérek s gyermekeket 
ábrázoló pompás fríz díszítenek. A Bramante által épített s tőle megvásárolt Palazzo 
Caprini (47. kép) mintájára tervezte Ráfael a római Palazzo Vidonit földszintjén 
rusticával, emeletén a négyszögletes ablakok között párosával sorakozó féloszlopok 
rendjével (48. kép). A Palazzo Caprini nem maradt ránk; Branconio d’Aquila 
palotája is elpusztult, amelyen Ráfael a virágzó renaissance összes ékítő elemeit 
egysége shomlokzattá olvasztotta össze. A Palazzo d’Aquila félemeletével egybe­

50. kép. A mantovai Palazzo del Té oszlopos csarnoka.

foglalt földszintjét, régi rajza szerint, hatalmas dór-toszkán oszloprend tagolta, az 
oszlopok közeiben félkörű fülkékbe foglalt négyszögletes boltajtók nyíltak. Az emelet 
felváltva háromszögletes és köríves ormú oszlopos ablakai szoborfülkékkel válta­
koztak s ezek fölött a félemelet kicsiny ablakai virágfüzéres domborművű frízt 
szakítottak meg. A harmadik emelet négyszögletes ablakai szélesebb, de ala­
csonyabb keretbe foglalt domborművekkel váltakoztak. Az épület antik szabású 
koronázó párkányán balusztrád húzódott végig.

Ennek a palotának több tekintetben félreértett utánzata a római Palazzo 
Spada, városi lakóházzá egyszerűsített változata az ismét Ráfael terve alapján 
épült firenzei Palazzo Pandolfini, sarkain rusticával, földszintjén és emeletén föl­
váltva háromszögletes és köríves ormú oszlopos keretbe foglalt ablakokkal. (49. kép). 
A firenzei Uguccioni-palota, melyet azelőtt szintén Ráfaelnek tulajdonítottak, nem
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tőle való; azonban Bramante Palazzo Caprinijének mintájára s római terv sze­
rint épült.

Ám Ráfael volt a mestere Giulio Medici bíboros, a későbbi VII. Kelemen 
pápa, Villa Madama nevű kerti palotája tervének, mely a Cinquecento korában 
a vatikáni Giardino della Pigna fülkés palotájához hasonlóan az ilynemű épü­
leteknek mintaszerű példája lett. Főrészének széles lépcsőre nyíló háromhajós 

51. kép. A Palazzo Massimi udvara Rómában.

oszlopos csarnoka, vízszintes gerendázattal összekötött oszlopok közé iktatott 
árkádivei, amelyek szintén Bramantéra vezethetők vissza, a későbbi építészeknek 
is kedvelt motívumai.

Giulio Romano (1492—1546), aki mint festő is Ráfael tanítványa volt s 
a Villa Madama építését vezette, 1525-től kezdve önállóan épített főművén, a 
mantovai Palazzo del Té-n, szintén fölhasználja ezeket a motívumokat. így a 
palota kertre nyíló pompás loggiájában, amelynek árkádíveit vízszintes gerendá­
zattal összekötött páros oszlopok tartják (50. kép).



48 Az olasz renaissance építészet.

A Villa Madama építését régebben a sienai származású Peruzzinak tulaj­
donították. Baxdassare Peruzzi (1481 —1537), Bramante e kiváló tanítványa 
inkább Serlio könyvében közzétett építészeti rajzaival vált ki, mint gyakorlati 
tevékenységével. Szabálytalan területen épült, szűk utcák közé szorított Palazzo 
Massimije, a térokozta nehézségekkel való ügyes megalkuvás kitűnő példája s 
főleg szép udvara egyenes gerendázatú oszlopos folyosóinak derűs, festői hatá­
sánál fogva a Cinquecento építészetének egyik legkiválóbb emléke (51. kép).

A

52. kép. A Palazzo Farnese Rómában.

Ifjabb Antonio da Sangallo (1485—154G), Bramante harmadik kiváló 
tanítványa, építette a római Palazzo Farnesét, amely ismét új palotatipust tár 
elénk (52. kép). Sarkain rusticával falazott homlokzatán már nincsen függélyes 
tagozás. Az erőteljes, antik szabású párkányok, emeletenként egységes, széles, 
sima falmezőkre osztják; a hatalmas, oszlopos keretbe foglalt ablakok, ritmiku­
san váltakozó háromszögletes és köríves ormaikkal mindazonáltal ugyancsak 
hatásos elevenséget kölcsönöznek a homlokzatnak. A Farnese-palota szeles fríz­
zel ékes, erőteljesen kiugró gyámköveken nyugvó híres koronázó párkánya (53. 
kép) Michel-Angelo műve, aki az épület hatalmas udvarának legfelső emeletét is 
tervezte. A palota háromhajós oszlopos kapucsarnoka azonban, valamint udvará­
nak földszinti pillérein dór-toszkán, az emeleten ión oszloprendekkel tagolt árkádos
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folyosói Sangallo kiválóságát hirdetik s a homlokzathoz hasonlóan a következő 
építész-nemzedékre egész Itáliában nagy hatással voltak (54. kép).

Itália városai közül a renaissance aranykorában Firenze az építészet terén 
csak másodrendű szerepet töltött be. Még legkiválóbb mesterei, mint aminő 
Baccio d’AGNOLO (1462—1543) volt, sem igen jutottak más feladathoz, mint­
hogy a római palotatípust sok jó ízléssel egyszerűsítve a firenzei lakóházakra 
vitték át. Verona, Padova és Velence ebben a korszakban túltesz Firenzén s 
olyan mesterekkel is dicsekedik, a kik a római iskola hatásán kívül önállóságuk­

53. kép. A római Palazzo Farnese koszorú párkánya.

nak is nem egy jelét adták. Veronában Michele Sanmicheli (1484—1559), 
Bramante követője, ennek római stíljét azonban sok sikerrel fejleszti tovább. 
A velencei köztársaság megbízásából főleg erődítményeket épít s rusticából 
falazott várkapuinak művészi megoldásával Európaszerte általánosan elfogadott 
mintákat teremtett.

A rusticát veronai palotáin is megtartotta. így a Palazzo Bevilacquán, 
amelynek diadalkapukhoz hasonló óriási ablakokkal áttört emeletét korinthosi 
szabású féloszloprenddel tagolta (55. kép).

Az emelet pompáját, amelyet itt s a Palazzo Canossán és Pompein is, a 
földszinti rusticafalazás oly hatásosan kiemel, Velencében a Palazzo Grimanin 
az egész háromemeletes homlokzatra kiterjesztette s ezzel a földszintjén kettős
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korinthosi félpillérekkel tagolt palotának a velenceiek kedve szerint való ünnepies 
pompát kölcsönzött.

Veronai volt Padova híres építésze is: Giovanni Maria Falconetto 
(1458—4534), aki a Palazzo Giustiniani római mintára oszloprendekkel tagolt 
árkádos udvarának derűs pompájával SANSOViNOra is nagy hatást gyakorolt.

54. kép. A Palazzo Farnese udvara Rómában.

Jacopo Tatti (1486—1570), aki mint szobrász a firenzei Andrea San­
sovino tanítványa volt s ennek nevét is fölvette, Rómában mint építész Bramante 
hatása alá kerül s innen 1527-ben az örök város ostroma, a «Sacco di Roma» 
borzalmai elől Velencébe költözik, amelynek csakhamar ünnepelt építésze lesz. 
Az 1532-ben épült Palazzo Corner della Cá grandét még a római és veronai 
paloták hatása alatt tervezte. Derűs és pompás díszítés jellemzi főművét: a ve­
lencei S. Marco-könyvtár palotáját (56. kép). A földszintjén dór, emeletén ión oszlop-
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rendekkel erősen tagolt kettős árkádsorból álló homlokzatot az árkádívek zárókövein 
és ívközeiben, valamint az emelet frízén domborművek, a párkányán végigfutó 
balusztrád zömök pillérein szobrok, sarkain obeliszkek díszítik. Még gazdagabb 

55. kép. A Palazzo Bevilacqua homlokzata Veronában.

volt Sansovino Loggiettájának díszítése, amelyet Szent Márk piacán a Campanile 
tövében római diadalív mintájára 1540-ben épített s amely pár év előtt a Cam- 
panilével együtt rombadőlt. A harangtorony újjáépítésével kapcsolatban azonban 
ezt is helyreállították s az építészetnek és szobrászatnak ez a csodálatraméltó 
módon harmonikus remeke ma is lebilincsel pompás rácsozattal elzárt balusztrá- 

4*
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dós kerítésével, kettős korintizáló oszlopok közé foglalt hármas kapujával, az 
oszlopok közeiben sorakozó szobraival, az épület frizes domborműveivel, amelyek 
fölött az épület párkányát az alsó arányaival remekül egybevágó balusztrád 

56. kép. A velencei San Marco könyvtár homlokzatának részlete.

koronázza. Sansovino, aki a Libreriával Itáliának talán legpompásabb profán épü­
letét alkotta meg, tervezte ennek homlokegyenest ellentéteként a Zeccát, a velencei 
pénzverőházat, amelynek rustica stílusa s hatalmasan kiugró párkányai komoly 
erővel telvék, de távol vannak a komor hatástól. Velencében Sansovinónak
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páratlanul pompás díszítéssel elhalmozott épületei sokáig 
mintaszerűek voltak.

Vincenzo Scamozzi (1552—1616) a San Marco- 
könyvtár mintájára építi a hasonló célú régi épülettel 
szemben a Procurazie Nuove palotáját, Longhena pedig 
a XVII. században a velencei Pesaro és Rezzonico-palotát. 
Sansovino nyomdokain haladt Alessandro Vittoria 
(1525—1608) is, aki a Palazzo Balbit építette s Antonio 
da Ponte, a Rialto hid s a velencei börtönök építője. 
Mindkettő alkotásain már bárok elemek is érvényesülnek.

A templomépités terén Sansovino nem igen volt 
szerencsés. Velence e korbeli legkiválóbb templomát 
a hármas hajójában kupolák sorával boltozott S. Sal- 
vatorét Giorgio Spavento tervezte (57. kép). Ezzel 
körülbelül egyidőben épült s szintén a velencei S. Marco 
kupolarendszerének továbbfejlesztését mutatja a valamivel 
gazdagabb elrendezésű S. Justina-templom Padovában, 
amelyet az 1522-ben elhalt Alessandro Leopardi 
terve nyomán 1532-ben fejeztek be.

53

57. kép. A velencei San Sal­
vatore templom alaprajza

III. MICHEL-ANGELO ÉS AZ ELMÉLET MESTEREI.

A renaissance félelmetesen nagy, lánglelkű mestere, Michel-Angelo 
(1475—1564), aki korlátokat nem ismerő hatalmas egyéniségével, féktelenül csa­
pongó képzeletével s emberfölötti alkotóerejének szinte szédítő arányú koncepciói­
val és nyugtalan motívumaival a szobrászat és festészet fejlődésére nem egy 
tekintetben szinte végzetes hatással volt, az építészetben is elvet minden sza­
bályt, amelyet az antik mintaképeket követő renaissance mesterei addig magukra 
nézve kötelezőnek tartottak. Ez utóbbi elemeit kénye-kedve szerint alakítva, nem 
egyszer oly szabadon ád kifejezést szubjektivitásának, mintha az építészetet is, 
pusztán háborgó lelke hangulatainak alkalmi kifejező eszközének tekintené.

A nagy mester mindenkor ízig-vérig szobrásznak vallotta magát. Miként fes­
tészeti feladatokra, építészetiekre is csak pápa-maecenásai szuverén akaratának 
engedelmeskedve vállalkozott. 1516-ban X. Leó bízza meg a firenzei S. Lorenzo- 
templom homlokzatának kiépítésével. Ennek terve keze alatt első sorban hatal­
mas szobrászati koncepcióvá lett, amelyet azonban sohasem volt alkalma meg­
valósítania. S amidőn VII. Kelemen pápa a firenzei Laurenziana-könyvtár terve­
zésével bízza meg, az építészetet szinte olybá tekinti, mintha óriások játékszere 
volna. Mintha készakarva állítaná élükre az építészeti elemeket: a könyvtár 
előcsarnokában kiugró falsíkok közé fülkékbe állított oszlopokat helyez, amelyek 
csigás gyámköveken nyugosznak; a falmezőket addig szokatlan formájú herma alakú 
félpillérés vakablakokkal élénkíti, az ajtóra önkényesen megcsonkított párkányt
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és szeszélyes formájú ormot helyez s ez elé szabadon álló fantasztikus hármas 
lépcsőt tervez (58. kép). Mindezek olyan elemek, amelyeket nemsokára széliében 
utánoznak s amelyek a bárok építészet korában általánosan elterjednek, miért is 
általában Michel-Angelót szokás ez utóbbi atyamesterének tekinteni.

Nem kevésbbé önkényes elemekből rótta össze Michel-Angelo a Mediciek 
sírkápolnáját, amely a San Lorenzo régi sekrestyéjével azonos alaprajzi elrende­
zéssel, ezzel szemben épült s az itt fölállított híres síremlékek szobrait hatásosan 
kiemelő pillérei és fülkéi rendszerével, kitűnő arányaival, valamint könnyedén lebegő 
kupolájával mégis úgy hat, mintha Brunelleschi régi sekrestyéjét a fejlődés ma­
gasabb fokának megfelelő szabad változatban tárná elénk.

58. kép. A firenzei Laurenziana könyvtár előcsarnoka.

Hogy igazán nagyszerű alkotások kiegészítésénél vagy tervezésénél Michel- 
Angelo ugyancsak tudott uralkodni képzelete féktelen csapongásán s lánglelkű 
kortársai nagyságát is készségesen ismerte el, azt a római Szent Péter-templommal 
kapcsolatos működése bizonyítja. Az elődeik tervétől minduntalan eltérő mesterek 
hosszú sora után ő volt az első, aki Bramante koncepcióját tekintette a leg­
jobbnak s ehhez visszatérve oldotta meg a rábízott legkiválóbb és legsikerültebb 
föladatot, amelyről följebb már esett szó.

Rómában több elenyészett épületen, illetőleg terven kívül Michel-Angelónak 
még a Capitolium kiépítése s a Porta Pia vált föladatává. Az előbbinek pompás 
kettős lépcsője, többi följárója s a piac balusztrádja még életében készült el;
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arányaikban helyes épületeit: a szenátorok palotáját s kétfelől a konzervátorok 
házait tervei szerint csak halála után falazták (59. kép). A Porta Pia Michel-Angelo 
utolsó éveiből való s minden ízében bárok koncepciójával, fantasztikus formáival oly 
hatást gyakorol, mintha valami kővé vált alkalmi diadalkapu volna (60. kép). Ilyen 
alkalmi épületek tervezésével a renaissance pazar fényű ünnepélyeivel és fölvonulá­
saival kapcsolatban a XV. és XVI. század mesterei mindig sok kedvvel foglalkoztak. 
A monumentális alkotásaikon tervezett új motívumok hatását is nem egyszer

59. kép. Részlet a római Capitolium piacából.

ilyen alkalmi épületeken próbálták ki. Amíg azonban ezek a fából és stukkóból 
készült, festményekkel, szobrokkal, tropheumokkal, virág- és levélfüzérekkel, sőt 
jelmezes eleven alakokkal is díszített alkalmi épületek többé-kevésbbé szigorú 
építészeti felfogást mutattak, addig Michel-Angelo monumentális alkotásai zömén 
is merő szubjektivitás s ebben gyökerező szeszélyes formáival az építészet barok- 
korabeli művelőinek legszeszélyesebb túlkapásaikban is mentségül, az önkényesen 
torzított formák fölhasználásában pedig mintaképül szolgált.

A barok-épitészet kezdetét általában a XVI. század végére szokás tenni. 
Többé-kevésbbé túlzó mesterei nagyobb számmal akkor lépnek föl ugyan, a 
bárok csírái azonban már a renaissance aranykorában fakadnak s Michel-Angelo
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példájának hatása alatt még a nagy mester életében terjednek el. A bárok 
törekvésekkel párhuzamosan halad az elmélet mestereinek működése, akik az 
antik építészet elemeit foglalják szigorú rendszerbe s főleg az oszloprendekről 
és az épületek arányairól igyekeznek általános érvényességű törvényeket alkotni. 
Az elmélet mesterei közül, akik az Augustus császár korabeli római építészeti író­
nak, Vitruviusnak tanításaiból indulnak ki s a legkülönbözőbb nemzetek építészei 
körében két századnál tovább ugyancsak nagy tekintélynek örvendtek: Vignola, 
Sebastiano Serlio és Palladio válnak ki leginkább, akiknek építészeti könyvei 1540., 
1560. és 1570-ben jelentek meg először. Az ezekben foglalt józan szabályok 

hatása az 1540—1580 között
tevékeny olasz építészekalko- 
tásain is szembetűnő. Mind­
azonáltal, miként a könyvek 
szerzői, követőik között is 
nem egy volt, aki még sok 
teremtő erővel és jó ízléssel 
dicsekedett s akit ép azért 
bízvást a renaissance legki­
válóbb mesterei mellé sorol­
hatunk.

A szülőhelye után Vig- 
NOLÁnak nevezett Giacomo 
Barozzi (1507—1573) min­
denekelőtt Bolognában és 
környékén épített palotákat, 
amelyek monumentális kon­
cepciójuknál fogva az arany­
kor alkotásaira emlékeztet­
nek. Piacenzában a befejezet­
lenül maradt Palazzo Bor-

60. kép. A római Porta Pia. Vignola rajza nyomán. ghese ötemeletes palotáján 
a hasonló nevű római pa­

lotánál is egyszerűbb vízszintes tagozással, pusztán az emeletek arányainak 
különböző értékű fokozásával kereste a művészi hatást. Ennél a kísérletnél 
jóval nevezetesebb a Caprarola várkastély, amelyet szintén a Farnesék számára 
1547—1559 között épített. A kívül bástyákkal szegélyezett, hatalmas ötszögletes 
épület kerek udvart zár körül, két sorban egymás fölött nyíló s az emeleten 
antik oszloprenddel tagolt pompás árkádos folyosókkal.

A templomépités terén a jezsuiták római templomának, a Gesúnak, alaprajzi 
elrendezésével Vignola állapította meg a bárok templomok alaptípusát. Az ellen­
reformáció korában szigorúbbá váló egyházi szellemnek megfelelően, amely a val­
lásos életben a szent beszédnek ismét elsőrangú szerepet juttatott, a többhajós 
rendszer helyett a templomokban újból az osztatlan hajó válik uralkodóvá.
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A Gesü-templomot Vignola szintén egyetlen, cikkelyeken nyugvó dongaboltozatos 
hosszanti csarnoknak tervezte (61. kép), mint a XV. században Alberti mantovai 
templomát. De a hajóhoz kétfelől csatlakozó kápolnák szerepe itt jóval jelen­
téktelenebb s a központi négyszögén kupolával betetőzött kereszthajó is alig 
ugrik ki testével a kápolnák külső falán. A templom csarnokjellege így még 
határozottabb, mint volt Albertinél.

Az 1568-ban megkezdett római Gesu-templom homlokzatát Giacomo della 
Porta (1541—1604) terve szerint 1575-ben fejezték be. (62. kép.) Ennek kiseb­
bített mása, a római S. Maria ai Monti-templom, szintén Giacomo della Porta 
műve, aki Michel-Angelo terve alapján a szent Péter-templom kupoláját is be­
fejezte. Jóllehet Michel-Angelo szintén nagy hatással volt 
reájuk, Vignola irányát követik Firenze ezen korbeli 
építészei is. így Giorgio Vasari (1511—1574), aki az 
olasz mesterek életrajzai megírásával tette halhatatlanná 
nevét s bár voltaképen festő volt, mint építész inkább 
szerzett érdemeket. Rómában III. Julius pápa elrende­
zésében és részleteiben kissé szeszélyes, de nagyarányú 
villáját ő tervezte ; Firenzében pedig a pompás földszinti 
oszlopos folyosóinál fogva nevezetes Ufíizi-palotát épí­
tette. Vignola hatása alatt áll Bartolommeo AmmanaTI 
(1511—1592) is, aki megtartván a korai renaissance 
oszlopos udvarát, homlokzatain a firenzei palotatípust 
fejleszti bárok irányban tovább s a Pitti-palota pedáns 
rustica oszloprendekkel tagolt udvarát is kiépítette. 
Ugyancsak Vignola követője volt a bolognai Pellegrino 
Tibaldi (1527—1591). Ez Bonoméi Károly, a szent 
életű érsek révén, Milanóban jut nagyszabású feladatok­
hoz s itteni működésével Galeazzo ALESSivel egye­
temben a lombardiai mesterekre válik elhatározó be­
folyással, akik ismét többfelé, főleg azonban Genovában 
terjesztik a kései renaissance stíljét. Pellegrino Tibaldi 

6i. kép. A római Gesü 
templom alaprajza.

építette a milánói S. Fedele templomát, amelyet homlokzatán két sorban, belse­
jében pedig egyetlen antik szabású oszloprenddel tagolt s amely Eszak-Itáliában 
templomok építésénél mintaszerűvé vált. A milánói érseki palota első udvarának 
komor méltósággal teljes hatalmas árkádjai, tagozásukban már telvék bárok 
elemekkel, de így is felülmúlják a firenzei Pitti-palota rusticából falazott udvarát.

A kései renaissance másik főképviselője Milanóban a perugiai származású 
Galeazzo Alessi (1512—1572) volt, aki Rómában Michel-Angelóval került 
szoros összeköttetésbe s a korabeli építészet nagyszerű felfogását a Palazzo 
Marinin az észak-itáliai Quattrocento díszítő pompájával egyesítette. Az 1558-ban 
épült palota homlokzatának ablakfeleit s oszlopos udvarának emeletét félpillérek 
helyett női fejes hermák tagolják, fejükön az ión oszlopok csigás vánkosával (63. kép). 
Kissé önkényes ékítő elemei ellenére is ez a palota, a valamivel későbbi s hóm-
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lokzatukon félpillérek helyett vonagló testű atlaszokkal és kariatidákkal tagolt 
milánói palotákkal szemben, még tele van a korai renaissance derűjének varázsával.

GalEazzo Alessi java működését Genovában, a gazdag kikötő városban 
fejtette ki, amely csak a XVI. század második félében föllendülö építészetével jut 

62. kép. A római Gesú templom homlokzata.

a művészet terén jelentősebb s helyi körülményeinek megfelelően ugyancsak 
sajátos szerephez. A város a tenger partján hegyek oldalában épült s talaja 
egyenetlenségei miatt itt a helyes arányaiknál fogva hatásos széles homlokzatok 
építésére nem igen nyílott tér. A nagyszabású homlokzatok helyett építészei a 
mostoha talajviszonyokat kiegyenlítő oszlopos folyosók, teraszok és lépcsők 
monumentális megoldásával igyekeztek kárpótlást nyújtani s ezt ugyancsak pom­
pásan el is érték. A lépcsőház, amelynek a renaissance palotákban eddig vajmi 
alárendelt szerepe volt, állítólag a genovai Palazzo Dúcaiéban válik először az 
épület főrészévé. Ezt 1550 után a lombardiai Rocco Pennone építette. Egész 
nagyszerűségével azonban GalEazzo Alessi működése kapcsán fejlődött ki a
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genovai paloták típusa. Az akkoriban alapított via Nuován, a mai via Garibaldin, 
az Alessi által épített s egymással szemben álló palotáknak egyazon főtengelyük 
van. Szemközti kapuikon keresztül így megkétszereződik a pompás távlati hatás, 
amelyet az oszlopos előcsarnokokba foglalt lépcsők, egymás felett emelkedő osz­
lopos folyosókkal szegett teraszok és udvarok a zárófalakba foglalt kútfőikével 
nyújtanak. A legszebb genovai udvarok egyike az itteni egyetemé, mely egykor 
jezsuita kollégium volt s már a XVII. században épült (64. kép).

65. kép. A milánói Palazzo Marini udvara.

Galeazzo Alessi a templomépítésben is kiváló volt s e téren főművéről a 
S. Maria di Carignanóról a római szent Péter-templommal kapcsolatban már esett 
szó. Profán épületei közül a múlt században elpusztult Palazzo Sauli volt a leg­
kiválóbb, földszinti magasságban épült kicsiny előudvarával, amelynek végében a 
palota emeletén kettős oszlopokon nyugvó s vízszintes gerendarészletekkel válta­
kozó, három félkörives nyílású loggia nyílt és uralkodott a földszint és a négy­
szögletes udvar hasonló szabású árkádjai fölött.

A genovai paloták hatásos belső elrendezésének valamivel későbbi kitűnő 
példája a Palazzo Doria-Tursi a lombardiai Rocco LuRAGOtól (megh. 1590 körül). 
Ennek homlokzatához kétfelől tetejükön lapos nyílt oszlopcsarnokok csatlakoznak.
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(65. kép). Belsejében az alsó lépcső derűs hatású emeletes árkádokkal körülzárt osz­
lopos udvarba vezet, amelynek távlati hatását a hátsó falba foglalt kútfülke előtt két­
felé ágazódó főlépcső még erőteljesebben kiemeli. A részletek: nyers félpillérei, 
durva párkányai, az ablakok fölött terpeszkedő torzképű óriási maszkok a Doria- 
Tursi palotán már nagyon elkorcsosultak. Aki az antik építészeti elemek tiszta­
ságát mindvégig megőrizte s a római emlékek tüzetes tanulmányozásával oly 
mélyen hatolt be leikével az antik építészet velejébe, mint kívüle senki más: az 
elmélet mesterei sorában a legkiválóbb, a vicenzai Andrea Palladio (1508—■

64. kép. A genovai egyetem udvara.

1580) volt. Első nagyszabású alkotása szülővárosának csúcsíveskor! tanácsháza, 
az úgynevezett «bazilika» átépítése volt, amelyet négyfelől hatalmas árkádos folyosók 
közé foglalt. (66. kép). Az emeletes árkádok pilléreit lenn dór, fönn iónszabású 
oszlopokkal s ezeknek megfelelő gerendázattal tagolta. A pillérek közeiben sza­
badon álló kisebb kettős oszlopok tartják kétfelől az egyenes gerendarészletekkel 
összekötött árkádíveket. Ez a hatásos s Bramantetől először fölkarolt motívum 
szigorú következetességgel az épületen végig ismétlődik s helyes arányainak 
egységes egésszé olvadó harmóniájával, a legszükségesebbre redukált ékítményei­
vel a bazilikát, szervesen összeolvadó hatalmas tömegével, a XVI. század leg­
nagyszerűbb építészeti alkotásai közé emeli. Palladio, aki mint theoretikus a
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legszigorúbb, mint alkotó mester mindazonáltal társai sorában a legtöbb önálló­
ságot mutatja, többi épületein is az oszloprendeknek juttatja a legnagyobb szerepet, 
amelyekkel szemben minden egyéb részletet elhanyagol. Palotáit és templomait 

6$. kép. A genovai Palazzo Doria Tursi

egyaránt rendesen egyetlen oszloprenddel tagolja, ha az oszlopok közeiben egy­
más fölött két emelet ablakai sorakoznak is. Kivételesen egymás fölött két osz­
loprenddel csak a Palazzo Barbaranót és a Palazzo Chieregatit tervezte, mely 
utóbbinak a XVI. század végén elpusztult római Septizonium Severi lehetett a
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mintája. (G7. kép). A Chieregati-palota homlokzata, emeletének középső részétől el­
tekintve, szabadon álló oszloprendeket mutat; befejezetlenül maradt udvarában nagy­
szerű loggia nyílik. Szigorúan antik szellemű oszloprendeivel, nemes arányaival ez a 

66. kép. A vicenzai Bazilika részlete.

palota valóságos ideális architektúra. Lakható helyisége a ma múzeumnak beren­
dezett épületnek ugyan vajmi kevés volt. De semmi sem jellemzi jobban a 
vicenzaiak rajongását nagy építészük s az antik Róma szelleme iránt, mint az,



&]. kép. Λ vicenzai Palazzo Chieregati.

68. kép. A Villa Rotonda Vicenza mellett.
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hogy egyéb itteni épületei tervezésénél is teljesen szabad kezet engedtek neki. 
A modern felfogás, amely tisztában van azzal, hogy az antik építészet nem a 
rómaiak, de csak a görögök templomépítkezéseiben ért el ideális magaslatot, 
nagyon is hajlandó arra, hogy Palladio alkotásain, első sorban a bennük meg­
nyilatkozó tanult ízlést vegye számba s ezt építészeti értékük rovására írja. Ám 
bármi úton hatolt is be Palladio az antik római építészet szellemébe, tükröztette 
ezt vissza alkotásain, az ezek elrendezésében nyilvánuló nagyszerű és eredeti 
felfogás előtt ma is mindenki meghajolhat, aki az építészetben első sorban mo­
numentális hatást s nem csupán a részletekben nyilvánuló eredeti ötleteket keres.

69. kép. A velencei S. Giorgio Maggiore templom belseje.

Palladiónak egyetlen oszlop-, illetve félpillérrenddel tagolt palotái közül a Palazzo 
Marcantonio Tiene a legszebb 1556-ból, mely az aranykor római palotatípusára 
emlékeztet. Ennek rusticából falazott földszintje talapzatszerű, s az ezen sorakozó 
korinthosi félpillérekkel csak egyetlen sorban váltakoznak a pusztán félkörives és 
háromszögletes ormokkal bíró emeleti ablakok. Az 1566-ban épült Palazzo Val- 
marana kompozita-stílű pillérrendje a földszinttel együtt az emeletet is tagolja s a 
pillérközök két, illetve a félemeletiekkel együtt egymás fölött három ablakkal 
áttört nyugtalan falmezői miatt hatásában kevésbbé szerencsés.

A tőle tervezett és a hatása alatt épült tömérdek palotánál fogva Vicenza 
városa lépten-nyomon még ma is Palladio nagystílű egyéniségét tükrözteti vissza.



Michel-Angelo és az elmélet mesterei. 65

Tervei szerint építették, de csak halála után fejezték be a Teatro Olimpicot, 
amely elrendezésében az antik színházat követi s a renaissance kevés számmal 
fönnmaradt ilynemű épületeinek a legérdekesebb példája.

Az antik építészet, egyben azonban a renaissance szellemét is a leghívebben 
Palladio a vicenzai Villa Rotondán tükröztette vissza, mely távol áll ugyan mind­
attól, amit a rómaiak villának tartottak, de mint abszolút architektúra a legérde­
kesebb építészeti emlékek egyike (68. kép). Alaprajzi elrendezésében a renaissance- 
templom ideálját, a görög kereszt alap­
ján épült centrális kupolát mutatja, 
amely itt kerek alapon falazott ha­
talmas csarnokot tetőz be. Az épület­
négyszöghez, amelyből a kerek terem 
kiemelkedik, négyfelől egy-egy antik 
templom mintájára tervezett, három­
szögletes oromfallal betetőzött osz­
lopos nyílt előcsarnok csatlakozik. 
Valamennyi részletnek arányai, egy­
mással s az egész épülettel való össze­
függésükben a legnagyobb tökéle­
tességgel vágnak egybe s a talapzat­
szerű alépítményen emelkedő villa, 
igaz, hogy nem egy tekintetben a 
gyakorlati célok rovására, maga a 
tökéletes harmónia.

Mint templomépitőnek Palladió- 
nak Velencében nyílt hatalmas mű­
ködési tere, ahol az itt addig szinte 
kizárólagos emeletes tagozással szent­
ben nagy reformátorként lép fel azzal, 
hogy templomain egy oszloprenddel 
tagozza a homlokzatot. Templomai 
belsejét szintén egyetlen, arányaiban 
tökéletes, erőteljesen érvényesülő s 
szinte szerves egésszé fejlesztett osz­
loprenddel tagolta s ezzel csarnokai

70. kép. A Redentore templom Velencében.

nagyszerű térhatását is hatalmasan fokozta (69. kép). így a velencei S. Giorgio 
Maggiore nevű háromhajós, központi négyszögén kupolával betetőzött templomban, 
amely halála után épült, háromszögletes ormú homlokzatát négy talapzaton álló 
hatalmas oszlop tagolja. Az 1577-től fogva épült egyhajós Redentore-templom Palla­
dio egyházi épületei sorában a legtökéletesebb. (70. kép). Homlokzatán az oszlopok 
talapzatok helyett pompás, széles lépcsőn sorakoznak; a mély oldalkápolnák laposabb 
félormai fölött pedig a főorom is hatásosabban érvényesül, mint az előbbi templom 
homlokzatán.
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Bármily nagyszerű is Palladio alkotásainak építészeti hatása, az ékítmé­
nyek s minden szín hiánya, amelyet építészeti koncepcióinak kizárólagos érvé­
nyesülése kedvéért mellőz, még fokozza templomai belsejének minden nagy­
szerűsége mellett is józan, hideg hatását. Pedig az ornamentika terén a Cinque­
cento sem maradt a XV. század mögött. Az aranykorban a Quattrocento 
kiapadhatatlan képzeletre valló arabeszkjei tovább fejlődnek s motívumaikban 
erősebb formáikkal és azok festőibb csoportosításában nem kevesebb változatos­
ságot mutatnak, mint az előző korszakban. Az egyideig tovább fejlődő arabeszk 
pompáját azonban a Cinquecento mesterei ugyancsak fölülmúlják az úgynevezett 
groteszk díszítéssel, amelynek mintáit főleg a római Titus-fürdők és császári 
paloták akkoriban félig a föld alá temetett s így barlangszerű helyiségeinek 
díszítéséről lesték el. A kandeláberekből, vázákból kiinduló indákból, gyümölcs­
füzérekből, medaillonokból, maszkokból, az indák közé szőtt apró alakokból és 
apró épületek képeiből összerótt festett és stukko-domborművű groteszk ékít­
ményeket Ráfael és iskolája fejlesztette a legnagyobb s az antik római mintákat is 
meghaladó tökéletességre. Legszebb példáival a Vatikán Ráfaelről elnevezett 
loggiáiban találkozunk (71. kép). Csakhamar ezután azonban a díszítő művészet 
beleun a részletekbe való szeretetteljes elmélyedésbe s az ékítmények és figurális ele­
mek közötti helyes arányok mérlegelésére sem vet ügyet. Az építészet mind erőtelje­
sebbé váló tagozásának megfelelően a díszítés is egyre plasztikusabb hatásokat 
keres s a homlokzatokat domborművekkel, szobrokkal vagy ezek szürkében festett 
utánzataival, a termeket egyre nehézkesebb, festetlen vagy csak festmények 
keretéül szolgáló s hol fehér, hol aranyozott stukkomennyezetekkel és stukko- 
diszítésű keretekbe foglalt sima falmezőkkel gyarapítja. A díszítés motívumai 
egyre keresettebbek s, miként a kései renaissance palotáinak méltatása kapcsán 
is láttuk, maga a díszítő művészet hatást hajhászó törekvéseivel, az építészetnél 
is hamarább barokká válik.

Divald Kornél.



III. TÁBLA.

71. kép. Groteszk díszítés Ráfael vatikáni loggiáiból Rómában.


